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In issuing this Catalogue a word of introduction seems appropriate.

As originally contemplated, the idea was to hold at the University

Library an exhibition simply of its own treasures, acquired by i)ur-

chase and by the generosity of friends, together with such other rare

or beautiful books as were within easy reach. But a more compre-

hensive plan was developed, to include as many kinds of printed work

as might be found accessible, and, as far as practicable, to illustrate

the history of the tyi)ographic art in various countries.

For its realization, incomplete as it will appear to those conversant

with the subject, special acknowledgments are due the numerous

contributors, whose names appear below; and a certain self-gratula-

tion may be pardoned us as bookdovers in glancing over a list of so

many rare works—a fair representation, not in numbers, but in kind,

of what is on the coast. Not in numbers; for lack of space alone

prevented the presence of several hundred other volumes of perhaps

equal significance, these likewise being but a selection from among

thousands. One work may represent a decade; a single engraving,

its class.

The exhibition divided itself naturally into three parts: printing,

book illustration, book binding.

The printed books, i)receded by specimens of xylograi)hy and calli-

graphy, were ordered by countries and in chronological sequence; and

.'57()7()9
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in this list the same arrangement prevails. Again, the different kinds

of illustration, and incidentally the various species of wood and metal

engraving, were shown. Thirdly, an exemplification of the materials

and ornamentation of the costume of books was attempted.

To those who may have derived pleasure in viewing the collection,

this Catalogue will afford additional gratification. To those whom

opportunity did not favor, and to others of distant States and future

tmies, it may be typical of the printed literary treasures now existent

in this part of California, and indicative of the taste and culture of a

large portion of our citizens. No surer token of the character of a

community is perceptible than that which appears in the number and

quality of the books it possesses.
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OPENING ADDRESS

Prokkssor Alrkrt S. COOIv.

Ladies and Gentlemen, Friends of Learning and of the Uni-

versity : The love of Californians for California, the love of the

scholar for the Castalian founts of wisdom, of the antit[uary for the

precious memorials bequeathed by remote ages, of the artisan for

unrivaled specimens of accurate handiwork, of the artist for what is

rare and exquisite in his art, of the evolutionist for the landmarks of

progress, and of the philanthropist for whatever is conducive to the

welfare of human kind, all arc fitly and admirably expressed in this

exhibition of the book arts, and in your presence here this morning.

When Prospero is recounting to Miranda the story of former pros-

perity and greatness, of his brother's treachery and the abandonment

of father and infant daughter to the perils of the deep, our indigna-

tion at the black ingratitude of Antonio is quelled for a moment by

the touch of Gonzalo's humanity, and we pause to rejoice with the

simple-hearted master of nature and explorer of men's souls, as he

dwells on the crowning kindness of his loyal servitor

:

"So, of liis .sentleness,

Knowing I loved my books, lie furuisli'il me,

From mine own library, with roliimes that

I prize above my dukednm."'

In his attachment to literature and enthusiastic cherishing of the

symbols and instruments of its might, the gentle-souled wizard stands

not alone. He is but one in a procession of magnanimous devotees
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and patrons of learning, of whom none is more real, though none is

so mythical as himself, and whose names glow with a purer radiancy

that, in every age, they have been less numerous .than select. The

bead-roll includes such monarchs as Ptolemy Soter and Ptolemy

Philadelphus, of the land famous for its wisdom even in the time of

Moses, Hiero of Syracuse, Augustus of Rome, and Alfred of England;

poets like the austere singer of the Inferno, the laureate Petrarch, and

the soul-illumined Milton, royal and noble collectors like Humphrey,

Duke of Gloucester, Charles the Fifth of France, Philip the Good of

Burgundy, and Lorenzo the Magnificent of Florence ;
scholars like

Bluntschli, whose historical library has but recently been presented by

the citizens of Baltimore to the John Hopkins University, or like

Lieber and Benfey, whose stores have contributed to the gracing of

these alcoves; librarians like Panizzi of the British Museum, not to

mention distinguished contemporaries in our own country, and bene-

factors of humanity like him within whose walls we stand, and him

whose munificence has made this rotunda a scene of varied and pro-

ductive industry, and to whom we are indebted for the most consider-

able yearly accessions to the number of these volumes.

These latter names I need not mention ; it is enough to say of

them, "5/ i)wiui)ne)ititiit qi/ceris, circiimspice." I have spoken above of

the cherishing of books as the symbols and instruments of the might

of literature. Symbols and instruments, I say, though in logical

strictness it would be preferable to say instruments and symbols.

The distinction is a useful one, and it is the principle upon which

bibliography is divided into two heads : intellectual and material.

Books may be prized for a virtue with which they are replete, and

which they communicate to every reader in proportion to his intelli-

gence and receptivity. It is in this sense that Milton speaks of them

in these notable words :
" Books are not absolutely dead things,

but do contain a potency of life in them to be as active as that soul

whose progeny they are ; nay, they do preserve as in a vial the finest

efficacy and extraction of the living intellect that bred them." It is

this potency in books, a dormant energy ready at any moment to be

converted into actual, resistless jjowcr, only to become once more

datic in the equilibrium of the accomplished deed, which is even now

turning the gaze of American educators and American peo])le upon

the spiritual treasures bequeathed us by our English ancestry. To
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awaken a quenchless ardor in tlie discovery and application of truth

;

to kindle witliin the breast a flame which shall consume all that is vile

and creeping and venomous; to cultivate the fancy, refine the heart,

and present noble objects to the imagination ; this, if we likewise

include their services as the vehicles of instruction, is the function of

books considered as literature.

But books that are without past intrinsic merit may yet become

valuable and almost priceless as symbols. There is a factitious esti-

mation in which things are held, simply because of their rarity, and

it is no doubt true that many a collector has been induced to pay a

high price for a trumpery volume, merely on account of its being one

of a very small edition, and without regard to its significance in the

history of culture. But the values attached to the earliest printed

works ultimately depend upon the growing importance of literature

considered as dynamic and illuminative. With every extension of

the intellectual horizon, with every arrow shot by the sun of knowledge

into some murky corner of the universe, with every new device for

imparting the genial and tjuickening influences of literature to souls

imbruted by ignorance and sunk in bestiality, there is an increase in

the number of those who regard the inventors of printing with curios-

ity and admiration, and consequently a more numerous band of com-

petitors for the earliest productions of famous jjresses.

The Valdarfer Decameron, originally obtained for loo guineas by

an ancestor of the Duke of Roxburghe, brought 2,260 pounds ster-

ling at the sale of the Duke's library in 181 2. In 1682 fourteen

Caxtons sold for ^^3 15s. yd., while in 18 12 twelve volumes of the

same press were disposed of for ^2,951, and one volume alone was

purchased for ^1,060. This appreciation in value cannot be ac-

counted for by the superior fineness of paper, pre.sswork, or binding,

since the delicacy and beauty of the best modern printing is not

greatly suri)assed by the most painstaking of the early typographers.

Nor are its causes to be found alone in the larger fortunes of modern

collectors, which enable them more easily to gratify expensive tastes,

or in the gradual destruction of rarities, enhancing the value of those

that remain. Rather are they to be traced to a wider appreciation of

the symbolic character belonging to such volumes as uni(]ue repre-

sentatives of the art preservative of all arts—as trophies erected by

those Argonauts who had ventured upon an unknown sea and had
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returned with spoils won by their own hardihood and persistence, but

which were to enrich the common brotherhood of man.

Time would fail to give even the briefest sketch of the invention

and history of the typographic art. Like other arts, its beginnings

were humble. The first attempts were crude, and success was pur-

chased only at the cost of repeated failures. Europe seems to have

derived its first ideas upon this, as upon so many other subjects, from

the Orient. AVafted over land and sea, men knew not how they took

root in the new soil, and in time grew into a wonderful harvest.

Travelers from far Cathay, like Marco Polo and Mandeville, may

have brought home tales of the Chinese playing cards, of their block

books, or even of the printing done by means of porcelain types.

But, however various the hypotheses, or conflicting the accounts,

modern authorities are practically unanimous in awarding the highest

meed of praise to John Gutenberg, the patient artificer of Mainz.

To him, more than to any other man, are we indebted for the regu-

larity with which the newspaper, that daily epitome of the world's

history, is laid at our doors, for the multiplication of books on every

conceivable subject of human interest, and for the spread of those

free institutions which ever go hand in hand with true enlightenment.

So long as it w^as necessary to copy books with 'the pen, they were

practically out of the reach of the multitude. In 1274 a laborer

could have a fairly written Bible only at the cost of seventeen years

of incessant toil, and then only by devoting every penny of his wages

to this object. It is needless to say that this was impossible, and

that hence it was virtually beyond his power even to own a copy of

the Scriptures.

Alcuin, one of the most celebrated scholars of his age, and, as we

should say, minister of education to the Emperor Charlemagne, occu-

pied himself twenty-two years in making a copy of the Bible for that

monarch. Books were still expensive after the introduction of print-

ing, and the reason will be apparent when we are told that the skins

of three hundred sheep were required for every copy of the first printed

Bible. But the prices rapidly fell, especially after paper was substituted

for vellum. Hallam calculates that a saving of four fifths was effected

by the use of typography, and another authority states that the price

of a book, which would have cost one hundred golden crowns in

manu.script, was reduced to four pieces of the same denomination.
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The golden age of ])rinting followed. A knowledge of the "divine

art," as the i^rinter Jensen called it, was rapidly disseminated through-

out Europe, thus proving that the discovery had come none too early.

The Italians soon became celebrated for the clearness, accuracy,

and elegance of their impressions.

Thirty years after (iutenberg had elaborated his invention, the fall

of Constantinople had dispersed Clreek scholars throughout western

Europe. Most of them sought refuge in Italy, and then became instru-

mental in inaugurating the revival of ancient learning. About this time

Aldus began his career in Venice, and gave to the world the first of that

long series of editiones principes oi \\\q Greek authors which has given

his name such celebrity. Before 15 16, over sixty works in the (ireek

language had issued from the Aldine press, besides a number in Latin.

Of these the present exhibition contains the Euripides of 1503, and

the Catullus of 1502. Nearer home, under the shadow of England's

monumental abbey, where repose the bones of her greatest, and

whither the feet of all Americans who touch her shores first tend,

Caxton, returning from Bruges and Cologne, where he had acquainted

himself with the mysteries of printing, and already begun its prac-

tice on his own account, set up the first English press. Here he

was to print Malory's "Morte d'Arthur," the first edition of Chaucer,

and several thousand folio pages besides, including many translations

of his own. Here among other works he was to print a translation by

Earl Rivers, a brother-in-law of King Edward the Fourth, entitled

"The Dictes and Sayings of the Philosophers," of which a fac simile

is here awaiting your examination. It was not till 1638, two years

after the founding of Harvard College, that a printing office was

established in the English Colonies, and it was from this office at

Cambridge, Massachusetts, that Stc])hcn I )aye put forth in the follow-

ing year a work bearing the significant title of "The Freeman's Oath."

The passion of collecting and preserving antique books, and such as

are remarkable for some peculiar excellence, is sometimes character-

ized as bibliomania, and those who are denominated bibliomaniacs

are held up as moon-struck enthusiasts, or are censured for their vanity

in endeavoring to outstrip a rival, or for their selfishness in lavishing

money in the acciuisitions of rarities, which are then hidden away from

the public view, and often t'rom the sight of the owner himself. Such

charges could not, it is evident, be seriously brought against those
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who have contributed to the present exhibition. I'heir standing in

the church, in the legal, medical, and other professions, and in the

community, would be a sutificient answer to an insinuation like the

former, and the generosity and public spirit evinced in the hearty co-

operation of all to whom the project has been mentioned, and in

the case of rare and priceless volumes, that the owners might share

their enjoyment with the whole public, would completely overthrow a

hypothesis like the latter.

Unquestionably, the term bibliomania is often misapplied ; a better

designation would be bibliophilist, or lover of books, Why should

any one think it any discredit to say, with the Emperor Julian: "Some

are lovers of horses, some of birds, and some of wild beasts, but it

has been my ardent longing, from my earliest boyhood, to be a col-

lector and owner of books." And, if of books, why not of those

that are all concerned in beholding and inspecting, that mark the

gradual perfection of an art that has had a powerful agency in laying

broad the foundations of popular government, insuring public order

and tranquillity, and diffusing far and wide the invitations and bene-

dictions of religion?

What though the beginning be rude, the black-letter difficult to

decipher, and the wood-cuts bordering upon caricature? Consider

the difficulties with which these heroic souls, these ministers of cul-

ture, were forced to contend, and the smile of derision will give place

to sentiments of admiration and gratitude.

The embellishments and rich bindings of more modern books

deserve passing notice. It may be doubted whether the inexpensive

publications which bring knowledge within reach of the poorest have

not rendered us indifferent to the proper correspondences, the grace-

ful harmonies, between the subject-matter of a volume and its

external adornment. .Shakespeare has said

:

" Tliat book in many's eyes doth share the glory

That in gold cla-sps locks in the golden story."

And a writer of the seventeenth century has the following pithy seri-

tence: "Suffer them not to lie neglected who must make you regarded;

nor to go in torn coats, who must apparel your mind with the orna-

ments of knowledge above the robes and riches of tlie most magnificent

princes." These words contain a [)rinc:iple worthy of being regarded.
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It is, that learning deserves the homage of riches; that the shrines

whence the immortal dead confer healing scarcely less than miraculous

upon tlie living, may be fitly adorned with gold and curiously chased

wrappages, and that the oracles which reveal the future, explain the

present, and throw backward light upon the past, may well be fenced

about with carven ivory, and screened with coverings "wrought in

crimson and in blue.

But to detain you here with listening to justifications and encomi-

ums of what you are presently to see would be a work of supereroga-

tion. The taste and liberality of citizens of California have placed

before you this array of books and manuscripts for inspection and

study; the Librarian who' presides at this desk has been indefatigable

in collecting them, in guarding them from injury, in classifying them

and ascertaining their history; the committee of the Regents have

lent the enterprise their sanction and encouragement; and the Uni-

versity, recognizing in this assemblage a sign of hopeful augury for

the future of scholarship upon the Pacific Coast, extends to you,

through me, a cordial greeting. In the name of the University, then,

I declare this exhibition open, and bid you welcome.
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Thfi sizes given of works ure tlii-ir mitsiilc^ iiieasnrements, cleiioteil by the fol-

lowing letters, as adopted by tlie Anirriean Library Assoeiatioii : F, folio; (J,

quarto; 0, octavo; D, duodecimo; S, sixteenmo; T, twenty-fourmo; Tt, tliirty-

twomo : Fe, forty-eiglitmo.

Al)l)reviatioMs are sucli as are in comnion use.

MANUSCRIPTS.

1. K'long Nirat P'raya Trang. The ballad of Prince 'I'rang,

a Siamese poem of 138 four-line stanzas.

Written witli reed jien and yellow ink. On the reverse follows another niimu-

scrijit, entitled :

2. Singk'alowat Sutr. The Sutra of priestly instruction ; a

Siamese book of homilies upon texts from the Budd-

hist scriptures in Pali (the latter in the (,'aml)odian

character).

Wiitten in wliite ink and white crayon.

Loaned b\ C. B. P>k.\di.f.y.

Xorr..—This is a tyjiica! .'^ianuise secular book; one continuous sheet of thick

bhick i>aiier, made from the fiber of a sniiill idm-like tree. It is tnlded ,so as to

allow iill writing ou one side to lie lead as the leaves are unfolded in siicrcssiun,

anil so with the reverse.

3. Singch'ok lae Chan Heya. A ])alm-leaf book, t\pical of the

book-making of the iUiddhist monks of Further India,

from a monastery of C'hiengmai, in northern Siam.

Tiiscribed with a stilus and bhickened with liimiiblack. Kdgvs gilded. ISi.iHid

together with cords, in sections, and by a skewer.

Loaned bx C. B. Bradley.
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4. Scripture Texts.

Written in tlif Siimifse language on narrow strips of palm leaf, whieh are fast-

ened together by a cord passing tlirough the middle portion of eacli leaf. Edges

gilded.

Loaned by Mercantile Library.

5. Another Palm-Leaf Manuscript.

Loaned by J. H. SxMYTH.

6. Koran in Arabic.

A manuscript written in large characters on a kind of vellum paper. Orna-

mented with illustrations or chapter marks, and rubricated throughout in red,

blue, and yellow. From Tunis.

Loaned by . . . S. C. Bigelow.

7. Esther, Book of.

A Hebrew roll, written very ueatly in square characters, without points, upon

vellum, probably by a Spanish scribe of the tenth century. At the end: "Bles.s-

ings upon Zereboneh. Written for good."

Loaned by J H. Wythe.

8. Esther, Book of.

In Hebrew. Beautifully written in a small character, piobably by an Italian

scribe, early in the fifteenth century. Inclosed within a silver ciuse, ornamented

with figure of Mordecai.

Loaned by Rev. A. S. Bettelheim.

9. Missal on Vellum.

Written very neatly in fine Gothic letter, in red smd dark-brown ink, with rubri-

cations and illuminated capitals [presumably by a Father S[)e7,zoni, in the twelfth

century].

Loaned by Mercantile Library.

10. Gregorius I, Magnus, Saint. Moralia.

Folio manuscript on V(dlum, very neatly written in small eharaiter, in two col-

umns. Unbi'lcated, and witli illuminated initials. Fuurteentli i-eiitury.

Loaned by H. H. Bancroft.

n. Revelation of St. Bridget.

.Small folio. An illuminated Latin manuscript on parehment, with numerous

and beautiful miniature paintings, some being full page. Commenced June 14,

1408, in the Monastery of Our Holy Savior of Genoa. Full bound. Edges gauf-

fered.

L^oaned bv St. Ignatius College.
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12. Boethius,A. M.T. S. De consolatione philosophiae. Sq. O.

A iMiumsiiiiit 111 tli<- tiltiiMlh ciiitiirv. very neatly written iipon vellinn. Itiilni-

cateil, iincl with nne illiiniiiiateil initial. At the end is a ealemlar (Vnm 14.'.1 to

141',',). (Iri;rinal nalv binding.

Loaned by Rev. David McClure.

!;>. Book of Hours. " Lcs prcscntcs heures sont a I'usage de

Romine."

Written In Latin on iiarchnient. in a large character, twelve lines to tlic jiafre.

Kiibricateil. with several very hne niiniatnres in gold and colors.

Loaned b\ Gen. Ralph AV. Kirkha.m.

14. Kingsborough, Robert King, Earl of Kingston, Viscount.

Antiquities of Mexico, comprising fac-similes of ancient

Mexican paintings and hieroglyphics.

Drawin.ujson stone by A. A-lio. I„,ndon. Ilardl d: Colna(jhi,\'i?,\-\>^. !)v. F.

C.ilored plates. liound l.y llannn.^nd.

15. Cartas de Indias. PuljHcalas por primera vez el ministcrio de

fomento. Madrid. M. G. Hernandez, I'S'j-]. Thick F.

Containing a very large number of letters, signs manual, etc., of early Spanish

voyagers an<l men of renown, as Columbus, Vespucci, Las Ca.sas, Bernal Diaz, Men-

doza, and others, reproiluced in ehroniolithography.

10. Zumarraga, Juan. Pastoral sobre fundacion de la Catedral

de Mexico. 1534- \_Follo7ued /^r] Aprobacion por la

reina D" Joanna madre del Emperador Carlos V. 1537.

'I'he liitter manuscript, with the i,,)neen's autograph, is the ronfirinatioii of one

of the fust IM(^'iicau bishoprics.

Loaned by H. H. Bancroft.

17. Colegio de N. S, de Guadalupe de Zacatecas. EscriiJtura

de protestacion. Publica peticion y concordia ....

[n. d.] O.

.\n early >le\iean nianMscri|it. i-learly wiitlen In large characters, with frerpient

rubrications. Title page illumiiialed. and with lloral froniisiiiece in cidors. inclos-

ing the sacred heart, higlitened with g.ild.

Loaned by H. H. Bancroft.

IS. Ramirez, Jose F., eonipiler. Relacion del origen de los Indios

tjue hahitan csta nuc\a F.spafia segun sus historias. Il-

lustrations. .Sm. (^.

The uriijiioil riipjl of this c-c lebrateil mannsri-ipt.

Loaned bv E. T- Moi.era.
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19. Moermans. Hans. Bricfe and true relation of all what hath

happened to his princely Excellencie Counte Maurice

of Nassau .... 1601 ... . At London; Ralpli Blower

for C. Bufbie. Sq. D.

One of the forged Shakesi)earo liouks, containing poem, notes, etc., in liand-

writing of Shakespeare.

Loaned by R.A.LPH C. H.-\rrison.

20. Ireland, (Samuel) William Henry. Confessions: partic-

ulars of his fabrication of the Shakespeare manuscripts;

with anecdotes and opinions. London, 1805. D.

Loaned bx Ralph C. Harrison.

21. Eliot, John, Aposlle to the Ludians. Deed of gift to his son

Joseph of lands in Roxbury, Mass., 1687.

On parchment; written in a clerkly hand, with signatures of .John Eliot, wit-

uesse<l by Timothy Stophony, .John White, .Tr., and E. Lee.

Loaned by John Eliot Benton.

22. Drake, Joseph Rodman. Culprit fay, and other poems.

Original manuscript, pjound with it are the printed

editions:

New York, G. Dearborn, 1835. Frontispiece by Weir; por-

trait by Rodgers.

New York, Carleton, 1861. With one hundred fine illustra-

tions by Arthur Lumley. Full bound, morocco extra.

Loaned bv Hon. William Alvord.

23. Breen, Patrick. Diary of Patrick Breen, one of the unfor-

tunate Donner party. 1846-7. 16 pages. S.

Loaned by H. H. Bancroft.

24. Prime, Moses S. Journal, with illustrations, of a voyage

from Salem, Mass., to California, March 17—Septem-

ber 17, 1S49. Polio.

Loaned />v Moses S. Prime.

25. Harte, F. Bret.
|
Heathen Cliinee.]

( iri;iiii;il niaMiiscri|.|. with pi-oiit's InMriiig autlior's corroctiolis.

G'//t of John H. Carmanv.
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26. Seyppel, C. M. Er-Sie-Es: Aegy])tischL' Humoreske.

Nach der Natur abgcnialt und nicdergeschrichcn 1302

Jahre vor Christi Geburt durch C. M. Seyppel, Hof-

maler und Poet der. . . . Konig Rhampsinit III.

A recent clover (iennan skit. I'liiitcil liy K. IJiifjel, of DiisscMciil', (Hi imjuT

clieniiciilly piepaied in iniitution of amieiit pa|ior.

Loaned by W. C. Gikbs.

27. Seyppel, C. M. Schlau, schliluer, am schlausten ; ein

x\egyptische Humoreske .... Diisseldorf, Felix Bagel,

1882. 0-

Imitation aiu-ient manuscript. "Egyptological allusions correct."

—

Erkrs.

Loaned l>v . . . Mi.ss M. W. Shinn.

The following works were used to illustrate paLfograpliy and illiiniiiialion :

28. Silvestre, J. B. Universal palaeography; or, fac-similes of

writings of all nations and periods .... Tr. and ed . . . .

by Sir F. Madden. . . . London, Bo/i/i, 1850. 2V. F.

The finest work on the manuscript literature of the world.

Loaned by William Norris.

29. Astle, John. Origin and progress of writing, as well hiero-

glyphic as elementary .... London, CJiatto and Windus,

1876. F. Largest paper. Portrait and illustrations.

Loaned by S.^N Fr.a.ncisco Free Public Libr.\rv.

30. Ginsburg, C. D. Moabite stone; a fac-simile of the orig-

inal inscription, witbi an English translation. ... 2d ed.

. . . .London, Reeves and Tnr/ie?\ 1871. ().

Six different translations are given of this very reiiiarkalilc inscription of iMeslia,

King of .Moal. (about B. C. «'J6. See 11 King.s, iii).

Loaned by San Francisco Free Public Librarv.

3L Koenig, Robert. Deutsche Literaturge-schichte . . . . 6e Aufl.

Vielefeld u. Leipzig, Velhagen und Klais/ng, 1879,

1 O.

Contains numerous examples of early typograjihy aJiil calligraphy.

Loaned by Jos. W. ^^INANS.
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32. Paris, Gaston B. ^., ed. Les plus anciens monuments de

la langue francaise (IXe., Xe. siecle) . . . . avec un com-

mentaire philologique. Paris, Didot, 1875. Album,

10 plates, 1 F. (Soc. des anc. textes fr.)

33. Shaw, Henry. Handbook of the art of illumination as pract-

iced during the middle ages .... London, 1866. sm

Q. Illustrations.

34. Tymms, W. R. Art of illuminating as practiced in Europe

from the earliest times .... with an essay and instruct-

ions by M. I). Wyatt. London, Day and Son, i860,

sm F. With chromo-lithographic illustrations.

Loaned by Oakl.vnd Free Libr.arv.

35. Westwood, J. O. Fac-similes of the miniatures and orna-

ments of Anglo-Saxon and Irish manuscripts. Drawn

on stone by W. R. Tymms. Chromo-lithographed by

Day and Son. London, Quaritch, 1868. IF.

Loaned ly J. I). B. Stillman, M.D.

36. Autotypes of Chaucer Manuscripts. Published by the

Chaucer Society. London, 1S8.. In atlas portfolio.

37. Netherclift, Joseph, and Son^ publishers. Collection of one

liuiidred characteristic and interesting autograph let-

ters .... by roval and distinguished persons of Great

Britain .... in lac-simile. London, 1849. Q.

Loaned bv San Francisco Free Public Library.

BLOCK PRINTING.

38. Singer, Samuel Weller. Researches into the history of

jilaying cards, with illustrations of the origin of printing

and engraving on wood. London
;

/;'. ly T. Bensley

and Son, for R. Triphook, 181 6. (^. Illus.

Loaned bv Ralph C. Harrison.
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lihirl; ]i(iiils and Playing Cards.

" Tlip piisitiri' liistoiy of pliniiijj; cards bojjius in tlio year l:t!»2," but exactly wln'ii

tlioy licfjaii to lie printed fruni wooden Mocks is as yet unknown.

I'erliaps tlie inia<ies of saints as i)rliiti-d l)y means of xylograjiliy |>reci-d«' the

printing of playinfT cards. 'l'\ir Saint i linstnplier jiriiit dates from Hj:!. lilock

l)ook with text ulipeared lati r.

39. Taylor, Rev. E. S. lliston- of playing cards. ... London,

Hottcu, 1865. S.

Loaned by Jos. \\\ ^^l^^\^s.

40. Merlin, R. Origine des cartes a jouer .... Paris, Rapill\\

1869. Q.

Ciiiitains more tliaii six Imndii'd cxamiilrs of tliese. tlie earliest efforts at woodcut

luiiitiii^;'.

Loaned by John R. J.vrboe.

41. Ottley, W. Y. Imiuiry into the origin and early history of

engraving upon copper and in wood .... London, 1816.

2V. Q.

Containini;- the Buxheim St. L'hristophcr fniiiid in a manuscript dated 142:5.

Loaned bx R.alph C. Harrison.

Sole on Earlij Woodcuts.

Tliese image prints are not shailed, for tliey were cut simply to give a well-

defined edge to the masses of color afterwards laid on by the stencil painter. The

taste for prints in black and wliit^ simjily was not developed so early.

42. Ottley, W, Y. Inquiry concerning the invention of printing,

including, also, notices of the early use of wood

engraving in Eurtjpe . . . . London, 1863. Q.

Many specimens of lilock-bonks.

Loaned bv Ralph C. Harrison.

43. Holbein. Hans. Ars nioriendi. (Editio princeps, circa •

1450).... Ed. bv ^\'. H. Rylands. Introduction by

(i. Bullen. Lrinled h)rthe Holbein Society, by ^\ynlan

and Sons, London, 1881. i).

A fac-simil<' executeil with the pen, by Piiie. «f tin- famous cojiy in the British

Hu.scum. The "'Ars moiicndi " is one of the later block-hooks.

44. Li Kwei. A new account of a journey around the globe

[Chinese.] 4V. in wooden cover.

With maps and iilai]>. 3Iodc-ni Chinese block-printing.

Loaned bv Mechanics" Institute.
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45. Chinese News Sheet. " War in Tonquin : heavy fighting of

French and Black Flags."' Printed from two blocks.

A broaJsidc graiiliitally representing the combat; with descriptive text adjoined

to the scvenil parties of combatants, the gunlioats, torpedoes, etc.

Loaned by Oscar G. Dornin.

46. Representation of Japanese Women. [In Japanese.]

liloik-printiug; colored by the bru-li.

Loaned hx Mercaniile Library.

47. Modern East Indian Block-Book. Of eight oblong i2mo

pages. Relating to astronomy.

Loaned by S. C. BiGELOW.

48. Japan Punch, The. Yoko. Hama, 1874. Q. (Specimen

volume.)

On Japanese paper. Probably zincographed.

Loaned bv Mercantile Library.

49. New Testament of Our Lord and Saviour Jesus Christ, in

phonography. . . .London, F. Pitman, [n. d.] S.

ISliiek-iirintcd; not perhaps from a wood lilock.

Loaned bv Rev. David McClure.

INCUNABULA.

AUGSBURG.

50. Brandt, Sebastian. '>,i\\\i\\txi\\r:i\\<<[^l>elo-d< /)ontispiecefo!lozos'\

Narragonice profectionis nun(i satis laudata Navis /
Sebastianum Brani . . . .[At t/ie end]: Impssus in im-

perial! urhe [x/V] Augusta per Johaiine Schensperger,

1497, Kalendis Aprilis. 1). One hundred and forty-

five numbered leaves, and three not numbered.

A ropy (if (llpi-'h l!a-i-l rditinn which appi'ared in .Manli uf the same year. Orig-

inal stanijied liiiidiiig.

Loaned bv Ralph C. Harrison.
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liASEL.

51. Augustinus, Aurelius, Sainf. Dc civitate Dei cum com-

mento, ^Colopluvi :\ Hoc opus exactum divina arte

Joannis Amabacensis . . . . 1490. F.

I'liiiti'il ill heavy, ^'li^-toniiiff ink: twcj cciluiiiiis tu tlio page. lutcrlcavc'd with

vciluiii iiiaiiusi ript orsaiiic work.

Loaned hy iMERCANiiLi-: Liiikarv.

52. Cassiodorus, Magnus Aurelius. In Psalterium cxpositio.

VyA^\\\':\.<c^ Joa. de Aiiicrbach^ i49i- l*'-

AVith many illuminated rapital letters, and ruhricated thiougliout. Am. rl.udi

was among- the first jirinters who suhstituted Roman for Italic and Gothic tyije.

Loaned by Edward Bosqui.

53. Biblia integra; summata
; distincta; accuratius reemendata;

utriuscj testamenti concordantijs illustrata. Basiliae,

Jolialines Froben de J/a//ielbi/ri:;k, 1495. I).

IXu- firU Jiilile in siiiall and iiortahle loriii. lli-aiillfiilly iirintrd in minuto char-

acters in two ixdiimns; fit'ty-foiir lines to the .nlnnin. Original hiii. ling with brass

studs.

Loaned by St. Ignatius College.

BRESCIA.

54. Gellius, Aulus. Noctiuni Attii.arum commcntarii . . . .Iinpres-

suni Brixiae per Boninuni de Jioninis de Ragusia ....

1485- Q-

Clearly jiriiited in i!oniaii type, single columns, one hundred and ninety-two leaves

of thirty-seven lines.

Loaned by Odd Fellows' Library.

COLOGNE.

55. Dathus (^'rDatus), Augustinus. Clarissimi viri ac prasstant.

issiini ph[ilo.soi)h]itj doctoris Augustini dachi Senensis

de varijs l()([uendi figuris, sive de mode dictandi ad

Andrcam civem Senensem ysagogicus libellus- incipit

felicitcr. Without place, printer, or date.

Twenty-four leaves nf twenty-seven lines, within red rulings. Initial letters

heightened with gold. Wiide roiiiid le.thie. Printed about 1470, by I'liie Zell, nf

Cologne, pupil of SchcetVer. ISiniiel liy Demnie le jeuiie, in plain style.

Loaned bv Ralph C. Harrison.
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56. Albertus Magnus, Bisliop of Ratishon. Epitomata totius

phylosophie naturalis (]ue vulgato sermone Reparat-

iones appellaiitur . . . . Colonia, per Jlt'/iricinii Qiieutel.

1496. ().

Frontispiece, in Holbein's style, representing tlie master Icctnring to liis jinjiils.

Loaned by Archbishop J. S. Alemanv.

DEVENTER.

57. Sermones socci in tempore aestivali. \Coloplwn P^ Impssi

atque summa diHgentia correcti in Daventria per me

Richardum Paffrod .... 1480. Q.

Paffroed was the earliest printer of Deventer, and his first liook appeared in tlie

year 1477.

Loaned by Odd Fellows' Library.

FLORENCE.

58. Plotinus. [Opera, Latiiie\ cum commentariis M. Ficini Flor-

entini ad magnanimum Laurentium Medicem. Lm-

pressit Ant. Miseoniinus, P'lorentiae, 1492. F.

Four hundred and forty two foUos not paged.

Clearly piinted in Koniau type. Tlie first printed edition of Plotinus" works

—

the Latin preceding the Greek by some eighty-eight years.

Loaned by Bishop William Ingraham Kip.

59. Picus Mirandulae, Johannes. Hexaphis . . . . de septiformi

sex dierum geneseos enarratione ad Laurentium Medi-

cem. Folio. Fifty-seven unnumbered leaves of twenty-

seven lines.

"Printed in lieautit'iil round cluiracters, probably at Flnreuce before 14!)tj,"

—

Brvnet.

Loaned by A. S. Hallidie.

MEMMING en.

60. Paulus Florentinus. Egregii professoris magistriPauli Floren-

tini . . . .totius canonici juris breviarium. \^Co/ophoH ]

Lnpressum AIeming[ai] per Albcrtum Kunne de du-

derstat, 1486. F. One hundred and thirtv-four leaves

numbered.

.Small (Jutbii- lypr ; initials in iril ami lilur. (In ici-tci (pf first l.'.-if is w lent

of a scribe [the author?]. Wood binding in stanipid leather.

Loaned bv San Francisco Frkk Fuulic Liiirary.
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MEN1,Z.

61. Valerius Maximus. Ualerii Maxinii Roniane urljis juris

ptiitissinii : in libruni factoruni et dictorum meniorab-

ilium ad Tiberium Cnesarem prcfatio incipit. [G;/-

oplnni \ In noljili urbe Moguntina Rheiii tLM-minatum ! . .

147 1.... per Petrum Schoyffcr de Ciernsshein. Q.

One hundred and ninety-eight folios.

Earliest ilated CMlition. Priiitcil in Gothic cluiracteis and lubricated. A'ery rare.

Loaned by R.Ai.PH C. H.\rrison.

Petkk Schoeffer, tlie early a.<.sociate of Gutenljerg and Fust, \va.s liorn between

1420 and 14:J0 at Gernslieim, and died iirolialily in 1.502, tlie year of his last iiulilic-

ation. He is claimed to have improved the cutting of imiiches, etc., which claim

is denieil hy !)« A'inne, who tliinks he was rather a shaq) trader and shrewd busi-

ness man tlian an inventor or inii)rovcr.

XUREMBURG.

62. Schedel, Hartman. Chronicorum liber .... AntJuviius Kober-

ger Niirenibej-ge iinpressit . . . .anno 1493. 1'.

" Nuremberg Chronicle " (first i-dii i' >n i. containing over 2,000 curious woodcuts

by Pleyilenwurff and Woloomutli, tlie latter the master of Albert Durer. Con-

tains, iierhap.s, the very earliest specimens of jirinted maps.

Loaned by F. Dohrm.\nn.

63. Another copy.

Loaned by Mrs. Alphox.se Pin.art.

64. Diirer, A. La vie de la Ste. Vierge Marie en vingt gravures

sur bois. 1511 .... Reproduction procede de P. ^^'.

Van der Weijer. . . .Utrecht, ;/. d. F.

Showing Diirer's style of engraving.

Loaned bv Jos. W. \\'ix.-\NS.

65. Voragine, Jacobus Januensis de. Lcjinbardica hystoria que

a plerisque Aurea legenda sanctorum appellatur ....

\Colophou P^ Inipresse Nurnberge, anno domini 1496. .

Folio.

Gothic tyjie; i]i two C(dumns. ,\n early Latin copy of the Golden Legenil jirinteii

by .Jeor. Stnclis de Sul/.bach.

Loaned bv A\'. A. Woonw ard.
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PARIS.

GG. Lorris, G. de, et Meung, J. de. Le rommant de la rose.

Imprime a Paris [par] Jean du Pre. \At t/ie end-]

("est tin ilu rouimant de l:i ruse,

()u Iiirt daniours est tuute enclose.

I'riritc'd tiiwards the close of the fifteenth century, in Gotliic type, two columns,

100 pages, wood cuts. Facsimile rejirint. T'aris, ISTiS.

Loaned />y Prof. A. S. Cook.

STRASSBURG.

G7. Lyra, Nicolaus de. [Biblia sacra Latina, cum postillis.]

Argentine, 1492. 4 v. F.

Printed in two columns ; a morsel of text surrounded by a ma.ss of commentary.

Rubricated. Wood cuts. Bound in stamped pif^kiu over wooden boards.

Loaned by . Rev. Daniel Kendig.

VENICE.

68. Utino, LfConardus de. Quadragesimale aureum editum p[er]

.... frem Leonardum de Utino .... Venetiis, Franc.

Renner de LLailbion, 147 1. Q. Editio princeps.

In ruiiml Ifoniau tyjies. Very prettj'.

Loaned by John R. Jarboe.

G9. Biblia [Latina]. Venetiis, per Franciscum de hailbrun et

Nicolaum de francfordia socios. 1475. F.

Printed in two ciduniiis of fifty-two lines small Gothic letter, with initials in red

and blue.

Loaned by Archbishop J. S. Alemany.

70. Appianus. [Historia. At the end.^ Appiani Alexandrini

sophiste Romanorum hber finit (jui Celticus inscribitur.

Traductio. P. Candidi. Venetijs per Bernardum

pictorem & L'.rhardum ratdolt de Augusta. . . . 1477. Q.

This s('cond edition, very rare, is nin<li Letter priiitc-d t'lan the first. "Fort

belle."—I{t!i;xKT. "Tyiiot;ia|>liieally lieautiliil."— lionKiit Watt. ( >iiginal stamjied

binding.

Loaned by R.a'i.ph C. Harrison.

71. Justinianus. Institutiones .... Venice, /aeobiis Rubeis, 1478.

The first edition, l.y this [irinter, was publislie.l two veal's earlier. Bound in the

original stampi'd pigskin, protected liy lirass knobs.

Loaned l>y Law Library Association.
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72. Silvaticus, Matthseus. Lilx-r pandectarum medicine. .. [.-//

the end r^ N'enetiis, imj)endio Johannis Colonic agrip-

pinen.sis [et] Johannis manthen gheretzen sociorum. . .

14S0. Folio.

Initials iii icil and liliie. First cditicpii was ijiiIiIIsIumI at Lyons in 147:!. or even

parlit'r.

Loaned l\v Y. Dohrm.ann.

78. Eucleides. Opus elementorum Euclidis Megarensis \sic\ in

geometriam artem .... Venice, Erliardus Ratdott, 14S2.

F. Editio princeps.

One of till' oarliost printfd books in wliicli niatlicniatical figures apiiear. These

are jilaeed on tlie broad niarjiins.

Loaned l>v Prof. John Le Coxi e.

74. Albertus Magnus. \_Cotop/ion :'] Explicit compendium theol-

ogice veritatis compilatum per Albertum Magnum.

Impress Venetiis, per Gregon'inn Batmatiniim 4t Jacob-

iini Britannicuni Brixianinn .... 1483. stj O.

Honnd in tattiTeil orijrinal velhini cover.

Loaned l[v J. H. Wvthe, M.D.

7o. Augustinus, Aurelius, Saint. De civitate 'De'x . . . .[^At ttie

end:~\ Aurelii augustini opus de civitate dei felic[ijter

explicit : confectum V^enetiis per bonetum locatellum

impendio et sumptibus octaviani scoti modoetiensis . . .

1 48 6. Q.

Two hnndred and seven leaves of fifty lines, in tw.i columns. Itiibricated.

Ootliir type.

Loaned f'y H. H. B.\n'CROFT.

7(). Bergomensis, J. P. Foresti. Suiiplementum cronicarum.

\_At tlie endi\ Impressum \'enetiis, per Bernarduni

Rinini de Akn'aria . . . . 1490. F.

lilack letter; in siii-le cdnmns.

Loaned /[v Archl)isho]:i J. S. .\eem.-\nv.

77. Janua, Joannes Balbus de. Catholicon. \'enice, Joannis

LLertzogfor Petrus LJeclitenstein .... 1497. F.

The first edition of this work iva.s printed at Slentz, 1400, presumably by .John

Gutenberg, a fac-simile from whiili will be found in He Viune's Printiuy:, p. 43.5.

Loaned by John R. Jarboe.
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PLACE UNKNOWN.

78. Aeneas Silvius (Piccolomini, aftemHirds Pius II.) Epistolce.

[Last few pages wanting.]

An eaily fclition nf thi> fifteeiitli icntnry, iirintcil in small ]i.iiiiil t,v]ies, in one
column, fifty-two lines t.i the page. Uniiii-eil. Leaves ufl' at niiil(ll<- of Kpistola •i:i2.

Loaned by Odd Fellows' Library.

Tlie following gave further illustration of fifteentli century wiu'k :

79. Berjeau, J. Ph. Le bibliophile illustre. Londre.s, JV. /effs.

1862. Q.

Continued in English nniler the title "Tlie Boolvwnnn."

Loaned by Jos. W. Winans.

80. De Vinne, Theo. L, Invention of printing: a collection of

tacts and opinions .... Illustrated with fac-similes of

early types and woodcuts. 2d ed. New York, F. LLart

and Co., 1878. O.

Written from the jirinter's standjioint. ''Ho was tlie inventor of typography,

and the founder of modern printing, w ho inafle the first adjustable tyjie-mould."

81. Humphreys, H. NoeL History of printing from its invent-

ion to. . . .the middle of the sixteenth century. . . .

Illustrated by 100 fac-similes in photolithography. . . .

London, Qi/arifeli, 1868. F.

82. Sotheby, Samuel Leigh. Principia typographica .... Lond-

on, IV. McDo-iVall, 1858. 3 V. F.

Showing' .sjieeimens of Donatuses.

Loaned by Ralph C. Harrison.

GERMANY, HOLLAND, ETC.

83. Busti, Bernardinus de. Rusarium sermonuin predicabilium

ad faciliorcm i)redicantium commoditatem nouissime

compilatum . . . . Pars prima. \^Coloplion :'\ Hagenau,

J[enriciis G-ran., \^oT^. (J.
60- 446ff 2 cols. Gothic.

IScund with picceiling is tlie author's Defensoriuni nmntis [lietatis, of same

Jirinter and date. (Iran was the first luinterat Hagenau.

Gift of Horace H. JMoore.
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84. Berengarius, R, P., Arclihishop of Conipostella. Liber suc-

cinctus. . .\_Colophon :'\ In off. cxcus. J. Miller, Auguste

Vindelicorum . ... 15 18. O.

Ill Avijt.slmiK iniiitiiif;- u.-J an art wa-s i-uily tlovi'luipod, over twi-iitv iiiii>t(r luititurrt

luactii-inju' it liflnii' l.Viii.

Loaiu'd by Jos. W. Winans.

80. Institoris, H., and Sprenger, J. Malleus maleficarum. . . .

15 19. Impre.ssum Nuremberge, in off. F. Peypus,

15 19. Q.

("urioiis work on \vit(lio.<. first issued at Colojrne. loOV, iiiid fre(iui-iitly i-iilarjrt-d

and Jiriiited olsow licir.

Loaned by Horace H. Moork.

8G. Cicero, M. T. Opus de officiis cum commcntariis \'iti Amer-

bachii \_CoIophon :'\ Argentorati, apiid Craloneni

Myliiiin. 1545. S([ S.

This .<tIa,<^l>mi; printer diil not attain qnite so f;reat a reimtatiou as his eonteiiili-

onirv .\riiold .Myh- Olylius) of Cologne.

87. Psalterium Davidis carmine redditum per Eobanum Hes.sum.

Cum annotationibus Viti Theodori Noribergensis ....

\_At the ends'] Argentorati, apiid Cratoneni Afyliuni,

1545- I^)-

TIu' title of this work, like those of some othei-s on e.xhihition, is written on the

fore edge of the leaves. Binders of books at firet did not stamp the name of the

work on the back.

In ancient libraries books were very freipiently arranged on the shelves with

backs to the rear.

Gift of F. L. A. PiocHE.

85. Munster, Sebastian. Cosmograijhci .... Basil., H. P\'tri,

1550. !•'.

The woodcuts are sought for ami iiret'i-ncd to those in any other editio"!!.

Loaned by F. Dohrmanx.

89. Biblia [Latinaj. .\d vetustissima cxemplaria castigata ....

Antwcrpiie, ex. off. C. Plantini, 1565. 1).

I'lantiii was tin- most famous of sixteenth century Antwerp iirinters for both the

iiniulicr and the e\.-ell.>nt charaitc'r of the productions of his press.

L^oaned by Archbishop J- S. Ale.manv.
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90. Albertus Magnus. Paradisus anims, sive de virtutibus libel-

lus .... Opera ac studio R. P. Henrici Sommalii ....

Ant^'Q\:])\d^, apiid /oa/i/ie/ii Alo/-etti//i, 1602. S.

.Joannes Moretus (or Mu'rL'iitui'ft) was tlio son-in-law ami .\ntwerp successor of

Plantin.

91. Apianus, Petrus. La cosmographia corregida y anadida por

Gemma P'risio . . . . AnwQr's, /uau Bellero, 1575. sq O.

Movable uiajis ; woodcuts.

Loaned by H. H. Bancroft.

92. Honter,J., Coronensis. Rudimentorum cosmographicorum libri

III. cum tabellis geographicis eleganti.ssimis . . . . [An-

vers], 1 58 1. S.

A rare work written in Latin verse, i)rinteil in Italic letter. The general map is

Jated 154G.

Loaned by Charles W. Banks.

93. Wytfliet, C, Descriptioni.s Ptolemaicae augmentum, sive

Occidentis notitia. . . . Lovanii, typis J. Bogardi. . . .

1597. .sm F.

Eilitio princeps of tlie first special atlas of the New "World.

L^oaned bx Odd Fellows' Libr.ary.

94. Stoke, Melis. Hollandtsche Riim-Kronik. . . . In s' Graven-

Haghe, by LLiilebrantJacobjfz . ... 1620. F.

Black letter. The first reiiniiression of the edition of 15'.)1.

LuMined bx T. H. Rearden.

95. Lansius, Thomas. Consultatio de principatu inter provincias

Euroi)a2. Ed. quarta .... Tubinga^, iypis Biiiiinianis,

1635. Thicks.

Ficjntispiece enf;raved liy Lucas Ivilian. See lower riKht-liaiid cornel- for print-

ing pres.s of the seventeenth century.

90. Redi, Francesco. E.xperimenta circa varias res naturales,

speciatim illas (juse ex Indiis afferunter . . . .Amst., H.

Wetsteniiis, 1685. T.

\lriX\. naturalist, physician, ami luau of litters, was almost the first to coiuliat the

theory of spoutaneous generation, and completely disproved the ancient doctrine

that insects sprau.;;- from putrefaction.
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97. Willems, Alphonse. Les Elzevier. Histoire et annales

typographitjues. IJruxcllcs, G. A. Win Trigt, 1880.

10.

With illiistiatinii> ,)f tlic .liffiMvnt types used liy tin- Kl/.eviis.

The Elzevir fiiiiiilv are as fcilUnvs:

1. Louis (1st). At Le.viiuii; printed I."i8:!-ini7.

•2. Ulattliys.

.•J. Louis (id).

4. r:ill<>s.

.-.. .In,,st.

(;. JSiinaveiiture. .VtLuydtii; printed 1GU8-I(i.52.

7. Abraham (a-ssociated with preceding).

8. Isiiac. At Lcyden; 1G17-2.5.

'.t. .Jacob. .\t Leydcii and tlie Hague; lG-2.'>-29.

in. Louis (:3d). At Amsterdam; jjrinted 10:W-16.55.

11. Daniel. At Leyden and Amsterdam; printed 1G02-1G80.

12. Jean. At Leyden ; 1G52-G1, posthumously 1GG2-81.

l.J. Pierre. At Utreclit; 1GG7-7.5.

14. .\braham (2a). At Leyden ; 1G81-1712.

Loaned by San Franxlsco Free Public Library.

98. Barclay, Jean. Argenis. Ed. novi.ssima . . . . Lugd. Bat., ^'x

off. Elzeviriaiia., 1630. W
Bonaventure and .\braham Elzevir.

99. Cunaeus, P. De republica Hebrasorum libri III. Ed. novi

sima. Lugd. Bat., ex off. Elzeviriana, 1632. Tt.

One of tlie Respulilica series, wliicli have been liigbly forninended as specimens of

printing. Xunierous works belonging to tliis series are in the University collection.

Loaned by G. W. Percy.

100. Campanella, T. DemonarchiaHispanicadi.scur.sus. Amst-

flodami, apiid L^itdov. Eheviriiim, 1640. T.

Fair sample of the typography .d'the second Louis.

lOL Justinus cum notis selectissimis variorum .... Amst., apiid

L.ndoiftitni et Danielein Ehevirios., 1659. D.

The Arabi<- on page 172 is nut jniMted tVion tyiie, but from a wondrut.

102. Sallustius (Philosophus). De diis et mundo. Leo Allatius

nunc primus e tenebris eruit et Latine vertit .... Lugd.

B?it.,exoff./.Maire, 1639. Tt.

Clear type.
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103. Erasmus Roterodamus, D. De verborum ac reruui copia

lib. II. Ad sermonem et stylum formandum utilissimi.

Amst., api/d/. Jaiiso/i, 1645. T.

Jaiison iiiiitatt'il the Elzeviriiiii style, ami may have tisoil their typos.

104. Agricola, Georgius. De re metallica libri XII . . . . Basilins,

E//1. Kdiiig, 1657. F.

Curiim.s wciDilciits. The earliest edition of this work was pnMished a century

earlier.

Loaned by Bohemian Clue.

lOo. Casas, B. de las. Regiunum Indicarum. . . . descriptio. . . .

Ed. nova .... Heidelbergte, typis G. JValteri, 1664.

sq O. Curious copper plates.

Bomiil in vellum, taken from some eoutemiHU'ary service book, and showing

early music writing-.

Loaned hy H. H. E.\nxroft.

100. Evangeliorum (Quatuor) versiones perantiquae duae, Gothica

scilicet et Anglosaxonica .... nunc primum depromit

F. Junius. . . . Dordrechti, Etf(ci, 1665. sm Q.

First printed form in which appeared the famous Gothic translation of Ulphilas.

Luiaiied I'v Odd Fellows' Fibr.\ry.

107. Chertablon, J. La maniere de se bien preparer a la mort ....

An vers, Ga/let, 1700. sm Q.

Fine plates by Komain de Hooge. Chastely bound by llardy-Mennil in crushed

dark-green morocco, ungilt, but i)olished between silver plates.

Xoa/ied ly John R. J.-\ri3oe.

108. Ovidius Naso, P. Les metamorphoses en Latin et en Fran-

cois . . . de la traduction de Mr. P. Du-ryer Parisien . . .

Amst., Blaev, Janssons a ]Vaesberge, Boom et Goethals,

1702. F.

.\ very rare edition, with hrillliint imiirosicuis of the [ilates, one accompanying

each fahle.

Loaned bv Mrs. John B. Felton.

101). Rabelais, Francois. Ocuvres, avcc des remarcjues . . . . de

Le I )u(hal. Nouv. ed. ornee de figures de B. Picart . . .

.\mst., /. K JnTnard, 1741. 3V. ().

"The'- .Mlilion .dCollrctor.-; le.xtually not so correct as some "111. Ms, hut hi-hly

valued for I'ii aif s plati-s.

L^oaned by Mrs. John B. Felton.
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110. [Foquembergues, Jean de.] Voyage de Bethel, ou sont

representez les devoirs de I'ame fidele. Avec les

Pseaumes qui se chantent les jours de communion ....

Am St., Chez. N. Chevalier, 1770. T.

Srusic printing.

Loaned by W. A. Woodward.

ITALY.

111. Catullus Tibullus, Propetius [.wV]. Venetiis, in ccdibus

Aldi, mense Jan\ario, 1502. D.

Xo titk' lui;;i', properly so called; without the Aldine anchor. Leaves not mim-

berecl. Bound by Bartlinfr and Kimball in scarlet morocco, tooled in deutelle

pattern, with inlayings of liliie.

Loaned by T. H. Rf.ardf.n.

Note ox .\i,dx'S 5t.\Ni'TH'S.—Aldus was one ot" the direct successive owners of.len-

sou's famous Venice establishment. He was noted as the introducer of the Italic

type, as a scholar and the publisher of schohuly works; but, as may be seen

from examples, his success as a practical jirinter was not remarkable.

112. Euripides. Tragoediee septemdecim, e.\ quib qu^edam habent

commentaria . . . . [G'^?///*^;/.] Ven"ctiis, apud A/ditni,

1503. 2x. in I. 1).

First and rare edition; a clean copy, with lai'j;-e niarjiins; iljoniinatcd. Hound

by Chandiolle-Duru in purjile levant morocco.

L^oaned by Rai.hh C. Hakki.sox.

111). Justinus. Trogi Pompei externixi historian in compendium

ab lustino redacts^ . . . \Colophon .\ Venetiis, in ccdibus

Aldi et Asiilani soceri, 1522. S.

"Very rare edition."

—

TIkxhiauo.

Note Regakdixg .Vi.iuxe I'ukss.—AIiIus .Manulins printed, 14114 to 1,")1.".. .\t bis

death the printing was done by .\ndreiur.\sola and sons until 1529.

Paulus Manutius assumed direction of the ottice in 153:{, and continued till 1."p74.

Aldus JIanutius, Junior, l.")74 to I.V.IT. In him endi'd the family to which typo-

graphy and literature owe so mucli.

114. Cicero, M. T. Epistote ad Atticum, ad M. Ihutum, ad

Quintum fratrcm, nuiltorum locorum correctione iilus-

trats . . . . Paulus Manutius Aldifilius. Vcn.. 1548. S.

3
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115. Manutius, Paulus. In orationem Ciceronis pro P. Sextio

commentarius, ad Antonium yl^^lium, Polas episcopum.

Ytnetu's,, apiid Faiilu/ii Ma/iiitiiiin, 1559. S.

Ill (lark Mue roan, tooled with Aldiuc symbol. Bloderii binding.

Loaned by Ralph C. Harrison.

11(3. Manutius, Paulus. Epistolarum libriXII, uno nuper addito.

Eiusdem qufe prKfationes appellantur. Ven., apud

Aldi/i/t, 1 5 So. S.

117. Mocenicus, Phiiippus. Universales institutiones ad hom-

inum perfectionem . . . Venetiis, 1581. Apiid Aldiim. F.

In haiKlsoinf round K(.iiiiaii typi', on srood ]iaiMT, and in Aldus" best style.

Loaned by John R. Jarboe.

118. Virgilius Maro, P. Opera vergiliana docte et familiariter

exposita : docte quidem Bucolica et Georgica. . . .tarn

opera [at]que opuscula ab Jodoco Badio Ascentio.

Col.: Impres.sa Venetiis per Georgium Arrivabenum,

1512. F.

Tlio text is printed in a type that is a cross between tlu^ Konian and the Italic.

L.oa/ied bv Rev. Daniel Kendig.

119. Fulvius, Andreas. Illustrium imagine.s. Rom«, apud J.

A/azoiiiiiii/i, 15 17.

Curious woodcuts, after the cdlleetion of iiUMlals of .lean !Ma/.o('hi.

LAHvu'd bv T. H. Rearden.

120. Livius Patavinus, T. T. Liv. Pat. historicus duobis libris

auctus: cum L. Flori epitome: Addito indice copio et

L. Aretino de jirimo bello Punico ac imaginibus res

gestas experimentibus. Venetiis, per M. Sessani et P.

dc liana II is, 1520. F.

A "piracy" (Oi SchoeflcrV eililion of the siiiiie work ininted at jMent/, ir)l.S.

Loaned bv David Hewes.
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121. Pomponius Mela. Julius Solinus. Itiiicrariuni Antonini

Aug. \'il)ius Se(|ucster . . . . (on recto of first leaf).

\_Colophoii \ Imprcssum Florentiai i)er ha^rcdes Phil-

i])])! lunta; anno 1^26.

In Italic- tyiK-; luintoil by tlie licirs of the first riiilip, ut Flnrcnce.

The GirNTi (Junte, or Zuiiti)'.—A celebrated family of printers, nearly as num-

erous as the Klzevire, wlio practiced tlie art principally in Florence, then in Venice,

Lyons, etc.

1. Philip, 1407-1.J17.

•I. Bernard, to 15:^1.

:j. Philii> (second), tn about 101)0.

4. Lucas .\ntony, at Venice, from 1482 to 1.5U".

8. James and heire at Lyons, from 1.520.

Many others followed.

122. Boccaccio, Giovanni. II decamerone nuovamente corretto

ct con diligcntia stampato. \_Coloplion:'\ Firenze per li

heredi di Philippo di Giunta, 1527. sm Q.

A most excellent edition, difficult to obtain. Distinguislied from the ( onnterfeit

edition of 1529 by the pointed 'a"s, etc.

Gift of Michael Reese.

123. Alciatus, Andreas. Elenchi dictionum, quae enodantur in

libris IV de verbo. signi Lugduni, apud /ueredes

Jacobi Gii/ntce, 1548. I").

The cnloplmn, however, sliuws that tlie actual tyiioura]ihical work Wilts done by

the Marchant brotliei-s.

124. Ramusio, G. B., conpiler. Navigatione et viaggi in molti

luoghi .... In \^enetia, iiclla stamperia de Giuuti, 1554-

65. 3 \. Y. Illus.

In round Roman tyi"', lirinted probably by Thomas (iiunta, at Venice.

125. Theophylactus, arcliiepiscopus. Enarrationes in f[uatuor

evangelia [Oniece]. 'R.oin^,pe?' Aiif. B/c7diii/i,i^.\2. F.

Clear (Jreek typi^, unshaded. ISeautiful first edition.

Loaned i>y Mechamc.s' Ixstitl'TE.

126. Sallustius Crispus, C. La historia noovamente per Lelio

Carani tradotta . . . . In \'cnctia, per Gio. Gn'ffo, ad

i/istanza di Liidouiio de/li Aua/izi, 1556. S.

Not printed l)y the celebrated Lyons printer, Seha-stien Gryphins.

Loaned l>v Professor Irving Strixgh.\.m.
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127. Ptolemaeus Alexandrinus, Claudius. La geografia gia

tradotta. . . . da M. Giero. Ruscelli Nuova ed. da

M. G. Malombra picorretta et purgata d'infiniti errori

.... In Venetia, G. Ziletti, 1574. Q. Maps.

Ruscelli's Espoh^itioni (l.">7:jj i.s buuiid witli abovr.

Loaned by Professor George Davidson.

123. Cicero, M. T. Rhetoricorum ad Herennium libri IV. . . Ven-

etiis, apud Doiiiinicinu Nicolininii, 1584. 'Ft.

Tyiies with "tails to "eni," used to space out the lines.

129. Tasso, Torquato. La Gierusalemme liberata, con le figure

di Bernardo Castello, e le annotazioni di S. Gentili e

di (j. Guasta\ini. In Genova, Bartoli, 1590. Q.

Fine plates engraved in line by Jacques Franco and Augustin Caracci. In this

copy the plate accompanying canto V is not the same as that with canto IV.

Loaned by Jos. W. Winans.

130. Evangelium Sanctum. [Gospels in Arabic] Romce, in

typographia Afedicea, anno 1591. sm F.

With numerous excellent wood engravings by L. Penuis after Temi)esta's designs.

L^oanedby Horace H. Moore.

181. Philoponus, Honorius. Nova typis transacta navigatio.

Novi orbis India; Occidentalis .... [no place], 162 1. F.

a rare and curious work, with numerous full-page plates ; does not include the

plate of Columbus (dated 1622) found in some copies.

LuHined by H. H. Bancroft.

132. Sophocles. Electra, Gmece et Latine . . . . recens. Prosper

Petronius . . . . Neapoli, typis Felicis-Caroli ALusccb,

1737- O.

Nut noteworthy. The font of type used in headlines was nut suthcieut, as wit-

ness frequent us(r of "c" for "s."

133. Anacreon. Convivialia seniiiambia; (edente Jos. Spaletti).

Roma;, 1781. F.

Five iindiiiiiMary leaves. The following si.\tecn pages of the text are K.viiitAVF.u

fac-similes of a tenth century manuscript (the Palatine code.\l now in the Vatican.

Heautifully printed, (,'ritically discussed in Dilidin's Introduction to CUussics, Vol.

1, 1.51.

Loaned by T. H. Rearden.
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134. Horatius Flaccus, Q. Ojicra. Varmx:, in adil'us pa/athiis,

typis Bodoiiiafiis, i 7 9 1 . 1'

.

Of perfect execution; the clioicest of ull IJodoiiCri prints. The Ix-ant.v of liis

types, designed and made by liiniself, t>f tlie ink and paper, leaves scarcely anything

to be desired. One of two liundred coities. Bound l(y David in crushed scarlet

morocco.

Loaned l[v John R. J.\rboe.

135. [Lord's Prayer.] Oratio dominica in CLV. linguas versa et

exoticis characteribus plerumque expressa. Parmse,

typis Bodonian is, 1806. F.

Trintid \vithin liorders on heavy liand-made lineu paper.

Loaned In- San Francisco Free Public Library.

136. Manzoni, Alessandro. I promessi sposi. . . . Milano, dalla

t\p. Gii^^lienti e Redaello, 1S40. 1 O.

A bcniitifnl edition, with 4."iO vignettes on wood. Included is the Stnria della

C(donna infanie by the same author.

L^oaned by T. H. Rearden.

137. MuUooly, Rev. Joseph. Saint Clement: Pope and martyr;

and his basilica in Rome. Rome, 1869. Printed by

Benedict Giierra. 1 O. Photographs.

Recent Italian printing.

L^oaned by Archbishop J. S. Alemany.

138. Petrarca, F. Le rime. \Qnez\^.,Fe?'d. Organia edid. 1879.

2 V. in I. Size (outside measurement), 2)4x12/^ in.

Actual inilividiial types. With diminutive illustrations.

Loaned by T. H. Rearden.

FRANCE.

139. Plato. Operaa Marsilio Ficino traducta. . . [Parisiis] Venun-

danturab Joanne Paruo et Jodoco Badio . ... 15 18. F.

Clean copy, nicely printed. Engraved title page with first picture of the printing

press. A rare edition.

Loaned by Bishop William Ingraham Kip.

.•{70709
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140. Plutarchus. Plutarchi Cheronei et ^'Emilii Probi : illustrium

virorum vite cum suo indice diligenter recognite.

VenundantLir Parrhisiis in vico scti Jacobi sub signo lilii

aurei. \_At tlie eiid:'\ In chalcographia Nicotai de

Pratis, 152 1. Y.

Curious titk- Jiiige in reil anil black, with plate of Julian Petit (the famous

binder?).

141. Sophocles. .Sophoclis tragcedite septem. Lutetice, apiid Sim.

Ccdinceu/ii, 1528. O.

Title, text, and eolophon in Greek. A verj' rare and little known edition; said to

be the firi-t conijilete Greek book published in Franco. Greek printing occurs iu

Badius' Plato of 1518, and other works of earlier date.

Loaned by R.a.lph C. H.\rrison.

142. New Testament. [Cln^ce]. In Lutetia ton Paresion, /^7/vz

Siiiioui toi Kolinaic\ 1534. S.

.Simon de Colines, the associate of Henri (First) Estienne, whose widow he

married, published numerous works "remarkable for beauty of paper, elegance of

types,"' etc.

Loaned by G. W. Percy.

143. Augustinus, Aurelius, Saint. Liber de perfectione justi-

tiae contra Celestium [and other tracts]. Parisiis,

apudJoliannem Roigny . . . . 1534. T.

Clear type; marginal references. John de Roigny was the son-in-law of Badius,

and a.ssumed his father's mark.

144. Eusebius Pamphilus. Ecclesiasticje historic libri X....

Lutcti;Te, ex of. R. Step/iani, 1544. F.

(Iriginal editiipn. Tlir first book jiriiiti^d with the b.'antiful (Jreek tyjies of (iar-

amond, designed by the Cutan calligrapher .\nge Vergece. Didot say> that the

printed page reseiiiblis ill a marked degree the most beautiful Byzantine manu-
scripts.

L.oaned by John K. Jarboe.

145. Poetae Grseci jjrincipes hcroici carminis, et alii nonnulli. . . .

fragnienta aliorum Anno 1566, e.xcud. Henricus

Steplianus .... 2 v. F.

One of the handsomest editions of the famous soliolar and printer.

It is preeminently a scholar's c<liticin, with uncorrected text: corrections being
placed ill tlie iiiiiiL'ins. It " bri-lles uith i rabb' ligalii|-cs."
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14(). Memorabilis ct perindc stu])cn(la dc crudcli Moscovitnruiii

expeditione narratio, e Gcrmanico in Latinum con-

versa. Y)wdL<z\^ Jacobus Boscardus . ... 1563. 6 j)p. O.

K.\art fiic-siiiiih^ (if tUo cuntL-iniKiriiry iiccouiit imlilishod ;it J)iin:iy. '1'1'l' fii'<t

news slioct.

Loaned hv William D. Armrs.

147. New Testament of Jesus Christ, translated faithfully into

P^nglish out of the authentical Latin, according to the

best corrected copies of the same .... In the English

College of Rhemes. . . . Rhemes, John Fogiiy, 1582.

sm Q.

First cditiim of tlir English Roiiiiiuist vci-.siou.

Loaned by S. F. Free Public Library.

J 48. Apuleius. Les metamorphoses ; ou, I'asned'or. . . .(trad, par

J. de Montlyard), Paris, S. Thiboust, 1631. Thick D.

Cnriiius [il:itcs liy ( ris|iiu ile I'as.

149. Ovidius Naso, P. Les metamorphoses trad, en prose fran-

coise .... [par Nic. Renouard]. Paris, chez P. Billame,

1637. F.

Though ill tlie second edition, the plates liy Briot, Saulte, Matlieus, etc., are

beautifully clear.

Loaned by David Hewe.s.

150. Gomberville, Marin Le Roy de. La doctrine des moeurs,

tiree de la philosophic des stoiques .... Paris, L^ozys

Sez^estir, 1646. F.

riates cngi'avcd by I'lerre Daret.

Loaned bv General R. W. Kirkham.

15L Voltaire, F. M. Arouet de. La Henriade, jjoeme epique.

Londres, 1728. Q. Illustrations.

One of the earliest and most successful "suUscriiitinn" books, netting; the author

150,01 lit francs.

Loaned by John R. Jarboe.
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152. Voltaire, F. M. Arouet de. La Henriade Londres,

1741. Q.

Xumerous illustrations and vignettes engraved by Tardieu, Puilly, Desplaces,

Dupiiis, and otliers.

Loaned by John R. Jarboe.

153. Phaedrus. Fabularum yEsopiarum libri V. ad optimas quasque

editiones emend Parisiis, apitd Coiistelier \typis G.

F. Qiiillaii\ 1742. D.

Although the text is incorrect, the work is nicely ijrinted in clear typo, with

small copper plates.

Loaned by Ralph C. Harrison.

154. Sully, Maximilien de Bethune, Z>//rde. Ses memoires. . .

Londres (Paris), 1745. 3 V. Q.

With Odienvre's portraits.

Loaned by John R. Jarboe.

155. Racine, Jean. Oeuvres. 'Pax'i?,, la societe des iibrahrs, 1760.

3v. Q. Illustrations after Jacques de Seve.

First French edition noteworthy for its print, paper, etc.

Loaned by Mrs. John B. Felton.

156. Corneille, Pierre. Theatre, avec des commentaires [de Vol-

taire] et autres morceaux interessans. Nouvelle ed.,

augm. Geneve, 1774. 7 v. Q.

I'rinted within borders, with copjier )ilates engraved after Gravelot, etc., by Le

Mire. An edition once reiiarded as the best.

Gift of F. L. A. Pioche.

157. Porte-feuille d'un talon rouge. Contenant des anecdotes

galantes et secrettes de la cour de P'rance. Paris, de

l'i)np>'iinerie du Conite de Parades, 17 8- D. 42 pp.

Rare piece; a violent invective against Mario .Vutoinette. Finely liound in

three-quartei"s crushed maroon morocco^

Loaned ly Doxey and Co.

158. Longus. [Pastoralia.] VA\\'<^\\^,excnd. P. Didotta'inL \'&o2. F.

Most (degant Greek types, in >liiii»- and shailing; without accents. Nine engrav-

ings after Gerard and I'rud'hiui.

Loaned bv T. H. Rearden.
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159. Rabelais, Francois. Ocuvres. Etlition variorum, augmcntee

de pieces inedites .... Paris, Daliboii (de Fiinprimerie

de J. Didot riuiie), 1 823-1 826. 9 V. O.

I'lctty uclitini], niiiaiiicMtciI witli iioitraits, ami viixin-ttL'S al'tcT Dcveria, ami 120

grotesijuo wiiodtuts.

Loaned by Mrs. John B. Fklton.

160. Livre d'heures, complet en Latin et en Francais. . . .Paris,

Adolphe Delahays, [1850?] '\

.

Fimlv iniiited witliin cncadrements, floriated ami containing a great number
of variuu.s endjleuis; f'ull-iiage plates engraved by Goutierc after Overbeck.

Loaned by Miss Mary A. Gr.aham.

lUl. Horatius Flaccus, Q. Opera cum novo commentario ad

modum J. Bond. Parisiis, Z>/^/(?/, 1855. '^

Charming edition, printed witliin red lines. Vignettes by Barrias. Photographic

views. Bound by Smeei^s in wliole purple morocco extra ; edges gilt over marbling.

Gift of F. L. A. PiocHE.

162. Virgilius Marc, P. Carmina omnia; perpetuo commentario

J. Bond, e.xplicuit Fr. Dubner. Parisiis, Didot, 1858.

T.

Printiil in diamond tyjie within red lines. Called the "Elzevirian edition."

Illustrated with photographs after designs by Barria.s. Bound by Smeers in pol-

ished purple levant morocco; edges gilt over marbling.

Gift of F. L. A. PiocHE.

163. Anacreon. Odre. Avec 54 comi)ositions par Girodet. Tra-

duction d' A. Firmin Didot. Paris, Z^/^/r'/, 1864. T.

Photographs after Girodet's charming designs; title page and culs-de-lampe after

Catenacci. Finely bound by L. Smeei-s iu red morocco extra; edges gilt over mar-

bling.

Gift of F. L. A. PiocHE.

164. Missale Romanum e.\ decreto sacrosancti Concilii Trident-

ini restitutum S. Pii V. pontif. max., jussu editum

dementis VIII. et Urbani ^TII . . . .Turonibus, A.

Maine, 1861. F.

Handsomely printed in red and bhKk, with tine fidl-jjage wood cuts, ami numer-

ous smaller illustrations. Elegantly bound in red morocco, full f;ilt, with appro-

priate tooling-s. Red edges, stamped with crosses.

Loaned by Archbishop J- S. Alemany.
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165. Voltaire, F. M. Arouet de. La Pucelle d" Orleans. Ed.

ornee de copies des figures gravees par Uuplessis Ber-

thault. Paris, Z^r/^r^, 1865. 2 v. O.

One of fifteen copies on China iiaper. Handsomely liouml liy Canajje in cruslied

crinisun morocco. Uncut.

Loaned by John R. Jarboe.

IGG. Nouveau Testament selon le vulgate, traduit en Francais

par Tabbe J. B. Glaire .... Edition de luxe.

Paris, Didot, 1866. Q.

Unevenly printed in brown ink, but adorned in the Italian renaissance style

with exquisite miniatures fmany full-jjage) after designs of the old ma.sters and

manuscripts. Intricate ami beautiful lionlers.

Gift of F. L. A. PiocHE.

107. LaBruyere, Jean de. Les caracteres. Tours, A. Maine et

fils, 1867. Q.

Beautifully printed on fine jjaper, witli portrait of the autlior and 17 illustrations,

on India paper, etched by V. Foulquier.

Gift of F. L. A. PiocHE.

168. Apuleius. L'ane dor. Traduction de Savalete. ... Gravures

dessinees par A. Racinet et P. Benard. Paris, Didot,

1872. O.

Printed within deutelle borders. IJouud by Hammond, in straight grained deep

red morocco, full gilt.

Loaned by John R. J.\rboe.

1()9. Evangiles, Les Saints ; traduction tiree des oeuvres de Bos-

suet, par M. H. Wallon .... Paris, LLachette, 1873.

2 V. F.

One hundred and twenty-eight large etchings after Alexandre Bida; handsome
borders. One of the most sumptuous works of modern times. It obtained the

grand diploma of honor at the- Vienna Kxhiliitioii of rs7:i.

Loaned by W'illi.v.m Norris.

170. Tertiault, F. Les amoureu.K du livre, sonnets d'un biblio-

jihilc, fontaisies. ... 16 eaux-fortes de Jules Chevrier.

I'aris, yl. C/andin, 1877. O.

Loaned bv ]os. ^^'. \Vix.\ns.
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171. Puydt, Emile de. Les orchidccs: histoirc iconographiciuc,

organographie, classification, geographic .... avec une

revue descriptive des especes cultivees en Europe.

Paris, Rothschild, 1880. Q.

Witli iHiiiierous illustrations, fifty lii'iiijj; in riilnr. Kicjily IkhuhI in ciiiiisdii

iiuirocco extra by J. B. jrclntyrc.

Loaned by U'ii.liam Alvord.

172. Goethe, J. W. von. Faust. Preface et traduction de H.

Blaze de Bury. . .Paris, Qitaiiti/i, 1880. sm F. Large

paper.

I'liiitcil in i^iiiiiiitiirs best style on heavy paiu'r. with eleven s|ih-niliil etehiiigs by

.\. Lalaiizi-. anil numerous head anil tail piei-es on wood by JleauUe.

173. Livre (Le) ; levue du monde litteraire .... Bibliographic retro-

spective, i^-Ty" annee. Paris, Quantiu, 1880-1882.

3 V. Q.

Portraits of famous [irinters. bimlers, speiinieiis of printing-, etc.

Loaned by Mercantile Library.

174. Uzanne, Octave. Leventail. Illus. de Paul Avril. Paris,

Quautiii, 1882. 1 O.

IJi'autifully printed, with clever designs in color, similar to his "L"ombrelle."
One of the numerous modern French iniblications for the bibliophile. Hand-
somidy bound In crushed crimson morocco.

Loaned bv Mrs. George Hearst.

ENGLAND.

l7o. Dictes and Sayings of the Philosophers. London, E.

Stock, 1877. Q.

Fac-slniile reproduction of the first book printed in Kngland by Caxton, l-JTT.

Loaned by Jo.s. W. ^^'lXANS.

17G. Henry VII. Statutes of; in exact tac-simile, from the very

rare original [of] 1489. . . . London, 1869. Q.

Karlicet known volume of printed English statutes, printed by Caxton. This

fac-slmile is very well executed.

Loaned by John R. Iarboe.
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177. Rastell, John. Pastyme of people. The cronycles of dyuers

realmys and most specyally of the reahii of England,

breuely compyled and emprynted in chepeside . ...

1529. [New edition by T. F. I )ibdin] .... London,

Rivingtons^ 1 8 1 1 . Q.

Of the original edition only three perfect copies are known.

Loaned by Mrs. George Hearst.

178. Modus tenendi curiam baronis. \_End of colophun .\ Im-

pressnm Londini
. . . . per me Rob. Redinaii,i'~)2>2- • -T-

Printed about the date of Tynson's death, by one of the best English printers of

the time.

Loaned bv Law Library x^ssociation.

179. Erasmus Roterodamus, Desiderius. [Paraphrase upon the

newe Testamente. London, by Edw. Whytclimrh,

1548-] Q- Title page wanting.

This commentary, the translation of which was executed by Udall, Coverdale, Olde,

and Coxe, was appointed by Henry VIII to be placed in all the English chvirches.

Loaned by J . H. Wythe.

180. Cronicle (A) of yeres frome the begynnynge of the worlde,

wherein ye shal fynde the names of all the kynges, of

Englande, of the mayres and shyriffes of the cytie of

London. ... London, Wyllyani L^otvell, 1552. T.

Fac-simile reprint (one hundred copies) of a rare cliroiiicle mentioning, among

other events, the invention of printing.

Loaned bv Prof Irving Stringham.

181. Gower, John. De confessione amantis. Impr. at London. .

by TJwmas Berthelette, 1554. F.

niaik letter. Contemporary binding.

Loaned by Ralph C. Harrison.

182. Glanvil, B., Bartliolonucus Anglieus. l]atman uppon Bar-

tholome his booke de proprietatibus rerum. Newly

corrected, enlarged, and amended. . . . 1582. London,

Thomas East, sm F.

A celebrated and vciy ))opular work of the sixteenth century, very useful to the

Shakespearian sludent. Dr. Nicholson remarks (Athena-um, .July 2(1, 1884): "Bat-

man was not tli(' tninsbitipr, Imt llic copier of tlie lraMslatii>ii niiide liy .bdm Tre-

visa in ]I>'.I7."

Loaned l>x Ralph C. Harrison.
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18.'). Bible. [Ocncvan version.] Imprinted at London by the

deputies of Christopher Barker. . . . 1589. Q.

Uluck li'ttiT; witli iiiiirgirial notes ill Hdiiian tyjio. Tlie Genevan is tlio version

often referred to as the " Breeches IJiMe," although tliis remleiinj;: \va.s used long

before, by Widif.

Loaned li\ S. S. Merrill.

184. Lavvesand actes of Parliament maid be King James the First

and his successors, kinges of Scotland. . . .Edinburgh,

iiiiprented be R. IValdegrai/e, prenter, 1597. Q.

About tlic earliest true Scotch iiriutinj; apiiearcd in l."i;!i;.

Loaned by Gen. R. \\. Kirkham.

185. Shakespeare, William. A midsommer nights dreame. As

it hath beene sundry times publickely acted by the Right

Honourable, the Lord Chamberlaine his seruants ....

London, y<v' Tlionias Fisher . . . . 1600.

The first ((narto edition; Griggs's idiotolithographic fac-sinnle, 1S80.

Loaned b)' San Franclsco Free Public Library.

18(5. James I, king of England. Basilikon doron-; or, his Maiest-

ies instructions to his dearest sonne Henrie the Prince.

London, Inipr. by R. FieldforJ. Norton., 1603. S.

Frontispiece by Vaiiiihan.

T^oaned by Mrs. M. A. Keeney.

187. Bible; that is the Holy Scriptures conteined in the Old and

New Testament. Translated according to the Ebrew

and Greeke . . . . London, Robert Barker., 1606. sm Q.

Woodcuts.

Genevan, or Breeches Bible. The expression for which this version is noted

occurs in a much earlier book, nanndy, Caxton's Golden Legend, published 1503

;

and see note to Xo. 1815.

Loaned by Odd Fellows' Library.

188. Dekker, Thomas. Jielman of London: bringing to light

the most notorious villanies that are now practised in

the kingdome. . .Printed at London for N'athanlei But-

ter. i6o8. sq O.

The title pa.nc is very finely t'uL-siniiU-d liy Harris, by the pen.

Loaned by Ralph C. Harrison.



46 Catalogue of tJie

189. Lylie, John. Euphues and his England .... London, J.

jBealeforJ. Parker, i62T,. sq O. Black letter.

Loaned by John R. Jarboe.

190. Shakespeare, W. Comedies, histories, & tragedies. Pub-

lished according to the true originall copies. London,

Isaac laggard a/id Ed. Blou7jt, 1623. F.

rai'-siiiiik' iv]iriiit of tin- very i:iic first folio edition, reproduced l)y iilioto-litlio-

gra]ili,v in 18G."i under tlie sujierinteiidenee of Howard Staunton.

191. Bible. Holy Bible, containing the Old Testament and the

New: newly translated out of the originall tongues. . . .

London, B. Norton and J. Bill ... .162^. smQ.

Woodcut frontispiece. Black letter.

King .James', or the royal, version was published in folio first in IGll ; in quarto

in 1012.

192. Shakespeare, William. Comedies, histories, and tragedies,

published according to the true originall copies. Lon-

don, Tlio. Cotes, for Bobert Allot, 1632. F.

Tlie original second folio impression.

Loaned by A. A. Cohen.

193. Aleman, Mateo. The Rogue; or, the life of Guzman de

Alfarache . . . .To which is added the tragi-comedy of

Calisto and Melibea .... London, /;-. by B. B. for Bob-

ert Allot, 1634. F.

Owned by Charles II, when I'rince of Wales, With iilunied crown and motto

on the, covers.

Loaned by John R. Jarboe.

191. Eikon Basilike. 'ihe povrtraictvre of his sacred Majesty in

his solitudes and sufferings. . . .[No place nor printer.]

1648. S. frontispiece by Marshall.

Hail tliis woiU, of whiij] titty editions were imblished in 1048-!), been i.ssued one

wrcic earlier in tlie fust iMstaiiee, "it might have preserved" the life of Cliarles I,

its ri'piitcil aiillior.

Loaned bv Charles W. Banks.
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195. Milton, John. Defensio pro populo Anglicano. . . . Londini,

typis Du Guardiofiis, 165 1. sq O.

"The best apology that was ever otTeied for liringiii}; kings tn the block."

—

AVak-

Tox. Tlicic is aiiotiicr edition of tlie same year in liinio form.

Loaned by John R. Jaki;of..

196. Charles II. By the King. A proclamation for calling in,

and suppressing of two books written by John Milton;

the one intituled, Johannis Miltoni Angli Pro populo

Angelicano defensio .... ]^At the e/idi] Given at our

Court at Whitehall the thirteenth day of August, 1660.

London, JoJui Bill and C. Barker, 1660. Original

copy : two sheets, obi Q.

Loaned ly A. A. Cohen.

197. Hobbes, Thomas, of Mahneshury. Leviathan ... .London,

165 1. F.

First iMlitioii; frontispiece by Faithorne.

Loaned ly John R. Jarboe.

198. Luther, Martin. Collo(iuia mcnsalia: or divine discourses

at his table. . . .Collected. . . .by Dr. A. Lauterbach. . .

Translated .... by Captain Henrie Bell. London, W.

Du Gard^ i<J5-- i'-

The history of this book is as remarkable as its contents. See tlie Eetrospective

Review, Vol. 5.

Loaned b\ Rev. Daniel Kendk;.

199. Hooke, R. Microgrqi)hia: or some physiological descriptions

of minute bodies made by magnifying glasses .... Lon-

don, J. Martrn and J. Al/est/y, printers to the Royal

Society, 1665. F. Plates.

"A most excellent piece, and of which I am very proud."

—

1'epys" Pi.vuv.

I^oaued by Charles W. Banks.

200. Aesopus. Aesopics, or a second collection of fables ])ara-

phrased in verse. . . .l)y John Ogilby. . . .London, T.

Royi7-oft, 1668. 2 V. !•".

Tile eilition of 1(;GS. like that of lljlj.i. is very tine, and includes Hollar's jilates.

Loaned b\ Gen. R. W. Kirkham.
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201. Penn, William. Truth exalted in a short, but sure, testi-

mony against all those religions, faiths, and worships

that have been formed and followed in the darkness of

Apostacy. . . .London, 167 1. 20 pp.

With this are other curious tracts relating to the iiersecution in England of the

Quakers, dated 1670 and 1671.

Loaned by James H. King.

202. Certain sermons or homilies appointed to be read in churches

in the time of Queen EUzabeth, . . . .and now thought

fit to be reprinted .... London, //•. by T. R. for S.

Meaj-ne . ... 1676. F.

.\n early reprint in several styles of black letter, or narrow Gothic type.

Loaned by Rev. D.a.niel Kendig.

203. Bunyan, John. Pilgrim's progress from this world to that

which is to come : delivered under the similitude of a

dream. . . .London, N. Ponder, 1678-84. O. Wood-

cuts.

Fac-simile reiiriut (by E. Stock, 1875) of the very rare first edition.

Loaned by Willi.am D. Ar.mes.

204. Dryden, John. Comedies, tragedies, and operas .... Now

first collected. . . .London, Tonsou, 1701. 2 v. F.

E.xcessively rare first collected edition, |)ublislied the year after the author's

decease.

Loaned by 'Mrs. John B. Felton.

205. De Foe, Daniel. The life and surprising adventures of Rob-

inson Crusoe, of York, mariner. London, IV. Taylor,

1719-20. 3V. O. Vol. I in 3ded.; vol. 2-3 in isted.

L^oanedby John R. J.\rp,oe.

20G. Moore, Edward. Fables for the female se.\. London,/;-.

for R. Francklin, 1744. O.

IMinti-d nn laid paper. Willi K. Ilayniaii's jilates engraved by Itavcnct.

Loaned b\ Charles W. PJaxks.
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207. Caesar, C. J. Commentaries translated into English: to

which is prefixed a discourse concerning the Roman art

of war. By W. Duncan. London, Z>^'c/.s/(^r, 1753. F.

With the sauie iilatos it-; tho^ciii CUirki-'s ^iiiiiptuoiis edition of 1712.

Loaned bx Prof. (iEORGR Davidson.

208. Milton, John. Paradise lost. A poem in twelve books.

From the text of T. Newton, D.D. Birmingham,

John Baskerville, \i^c). sc[ O. Portrait by Miller.

Loaned hx Rev. Daxif.l Kendk;.

201>. Milton, John. Paradise regain'd. A poem, in four books.

To which is added Samson Agonistes: and poems upon

several occasions. From the text of T. Newton, D.D.

V)\xxx\n\'^\eim.^ Joliii Baskerville, 1760. 1 ().

('oiijiideriibly trimnifd.

Loaned bx Rev. Daniel Kendig.

210. Terentius Afer, P. Comcedia;. p]irmingham, Baskerville.

1772. Q.

Baskerville was the first to manufacture vellum paper. His tj'pes were not the

ordinary imported Dutch types, but were made hy himself, a.s also were his ink,

jiresses, niiikls, and all other apparatus.

Loaned by T. H. Rearden.

211. Catulli, TibuUi, Propertii opera. Birminghama.\ txpis /.

Baskerville, 1772. ().

Loaned by T. H. Rearden.

212. Shaftesbury, A. A. Cooper, Earl of. Characteristicks of

men, manners, opinions, times. Birmingham, 1773.

3v. O.

Hju-kerville's beautiful editiuM, with portrait and viKMcttes liy (irilndin.

Loaned by John R. Jarboe.

4
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213. Tooke, Andrew. Pantheon, representing the fabulous his-

tories of the heathen gods . . . . 22d ed. London,

Bathiirst, etc., 1767. S.

A school book of the eighteentli ceiitiirv, ilUistratc<l with excellent copper plates.

This, if nothing else, seems to show the desuetude into wliich wood engraving had

fallen previous to Bewick's time.

Loaned by G. W. Percy.

214. Clarendon, Hon. Hugh. New and authentic history of

England .... to the close of . ... 1 768 ... . London, J.

Cooke; [n. d.] 2 v. Q.

Very rare work. Xumerous full page eopjier plates.

Loaned by . Jos. W. Winans.

215. Virgilius Maro, P. Bucolica Georgica et ./Eneis. Ex ed.

P. Burmanni. Glasguae, excud. Andreas Foulis, 1778.

2v. in 1. F.

Not the Andrew Foulis, brotlier of Hubert, but a descendant, who, however, used

the elder's types. A beautiful edition in large clear characters.

216. Burns, Robert. Poems, chiefly in the Scottish dialect. Kil-

marnock, 1869. 4v. O.

A fac-simile reprint of the rare Kilmarnock edition of 1786.

Loaned by Mrs. John B. Felton.

217. Milton, John. Poetical works. With a life of the author by

^^'illiam Haley. London, /;-. by W. Buhner and Co.

for Boydell and Nicol, from types of IV. Martin, 1 7 94-7

.

yj. F. With Westall's plates.

Loaned by Doxey and Co.

21s. yNaXpoXe, VLovdiZ&, fourth Earl of Offord. Works. [Ed. by

Rob. llerry.] London, Robinson and Edwards, 1798.

5v. Q.

Kim- |il;iliN of ni.tcil pii-sonages and pliices engraved in various styles by a large

nuuibci (if eii-ravirs. The portraits of painters and engravers in general are very

inferior to those in following;
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1

219. . Anecdotes of Painting in England .... With addit-

ions by Rev. James Dallaway. London, Shakespeare

press, JV. Nicvl, 1826-28. 5 v. 1 O. [The fifth edition.]

Very fine plates of iiaiiiteis iuiil iMinravcis liy Uoliiiisciii, Finilcn, Wiiitliiiigtoii,

Thouismi, Freeniaii, Skcltmi, Kii;;li'liai"t, ami otlu'is. Printing very clear.

Gift of Henrv I). Bacon.

220. Chap Books. Two volumes of chap books, pul)lished at

Glasgow, ^^'ith many curious woodcuts.'

Loaned by Jos. W. Winans.

221. Mabinogion (The) . . . . with an English translation and notes

by Lady C. E. Guest. Llandovery, IV. Rees, 1839-49.

3v. O.

Half fawn morocco liimling by Cliatclin; liack appropriately ornanieiitcil with

harps.

Loaned by T. H. Rearden.

222. Curiosities of Street Literature, comprising "cocks" or

" catchpennies "
. . . . street drolleries, broadsides ....

dying confessions .... London, Reeves and Turner,

iSti. Q.

Cliap liook literature.

Loaned by Mrs. John B. Felton.

22o. Hindley, Charles. Life and times of James Catnach, late

of Seven Dials, ballad monger. London, Reeves and

Turner, 1878. O.

Numerous curious woodcuts.

Loaned by John R. Jarboe.

224. Homerus, Opera omnia; e.\ recens....S. Clarkii, cura J.

A. Ernesti. Glasgute, exeud. A. Du/uan, 18 14. 5V. O.

Witli proof plates (l)erore letters) of Fla.\man's ilesigns. Formerly in (he famous
eolleetion of Yemeni/,.

Loaned by T. H. Rearden.
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225. Spence, Joseph. Anecdotes, observations, and characters of

books and men .... Published .... by S. W. Singer.

London, Carpenter, 1820. F.

One uf fifty copies on largost i)iii)er, witli Mbuut one humlrcMl iiiscrti^d plates.

Loaned bv Raj.ph C. Harrison.

226. Dante Alighieri. La divina commedia. "LowAx^, presso G.

Corrall a spesi di G. Pickering, \%22. 2 v. Fe.

On Chiita paper; one of twenty-five copies. Bound in red silk. This is one of

Pickering's works, over which (it is said) the printers became blind.

Loaned bv Charles Baldwin.

227. Petrarca, F. Le rime, l.ondxa., presso C. Corral! a spesi di

G. Pickering, 1822. Fe.

Loaned by T. H. Rearden.

228. British Poets. [Aldine edition.] London, Pickering,

1830-51- 53 V. S.

\ choice specimen of Whitringliiiiii's pri'ss. Bound by Kiviere in tree calf, extra

full gilt.

Gift of Hknrv D. Bacon.

229. Book of Common Prayer, with the Psahns of David

London, Pickering, 1853. D.

Printed by Whittiughani, witliiii lioidrrs, from the designs of Diirer, Holbein,

and those in Queen Elizabetli's ]iiayci--liook.

Loaned bv William Norris.

230. Johnson, John, /printer. Typographia ; or the printers'

instructor, including an account of the origin of print-

ing. . . . London, 1824. 2 x. (). liound in tree calf

>f Ibe vci-y few largest ]ia,|i(T coiiies callcil tlic " b'oxliurgbc copies."

Loaned bv • Rai.i'II C Harrison.

2oL Donne, /^er: John. Works. Witli a memoir of his life by

Henry Ahbid. l.ondon, Parker, 1839. 6 v. O.

Itoiinil liy Clarke and Hcd(oi(l li] tree calf, full liaTid tended.

Gi// if Hknrv 1). Bacon.
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232. Book of Common Prayer, and administration of the sacra-

ments. . . . London, Murray, 1845. 1 C).

Illiiiiiiiiati;cl and illustrated witli ongraviM^'s IV.iiii -irat |iaiiilcrs. I'liiilrd mi

tiiiti'd ]ia|ier witliiii Dniaiiunital borders and icil lirns.

Loaned by ( 1. A. ' Easton.

233. Goldsmith, Oliver. I'oetical works. . . . A\'ith a biograjjliical

memoir and notes .... Ed. l)y Bolton Corney. London,

Longmans, 1846. O.

Printed on glazed or enameled jiapei'. Illnstrated with wood <'nKravinirs from

tlie designs of Cope, Creswick, and othei- mcmhers of tlie EtrlLin- Chdi.

L.oaned by A\'. C. Gibbs.

234. Stirling—Maxwell, Sir William. Annals of the artists of

Spain. London, /. Ollvvier, 1848. 3 v. O.

Beautifully printed witliiii rulings; witli |i..itiaits en,L;ra\cd by Adlaiil. liouud

liy Kiviere in tree ealf.

Gift of Henry D. Bacon.

235. Watts, Alaric A. Lyrics of the heart, and other poems,

with forty-one line engravings after Stothard, A\'estall,

Etty, Leslie [etc.]. London, Longmans, 185 i. O.

riinted and embellished uniformly witli Hogers' Italy and TcK'nis, but did not

meet with tlie same sueeess as tlie latter.

Loaned by Edward R. Taylor.

23G. Horatius Flaccus, Q. Opera. Cura H. H. Milman. Lond-

ini, Murray, 1853. ().

Nicely printed witliin borders, witli numerous choice wood engravings.

I

Loaned ly Jos. W. Winans.

237. Shakespeare, W. Works. The text formed from a new

collation of the early editions. ... by J. (). Halliwell.

Illustrations and wood engravings by F. ^^^ Eairholt.

London, C. andJ. .Idlard, 1853-65. 16 v. F.

A magnificent s]ieriuieii cd' (y]iography. I Inly one liundred and titty copies

printed.

Loaned by Mrs. John B. Felton.
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238. Sotheby, S. Leigh. Ramblings in the elucidation of the

autograph of Milton. London, /;-. by T. Richards^

1861. F.

With I'ac^iinile autooniplis, sonnets, etc., by tlic electro-ijrinting liloek process.

Loaned b\ Mrs. CtEORGE Hearst.

239. Dibdin, Rev. T. F. liibUomania; or book-madness. The

first edition. Privately reprinted for the Club of Odd

Sticks. 1864. Q.

Large pmier; one of forty copies.

Gift of F. L. A. Pioche.

240. New Testament. English hexapla. ... London, Bagster,

[n. d.] Q.

The Greek cliaracters were cnt in iniitatinn nf the script of Ricliard Porsou.

24L Gilbert, Josiah. Cadore, or Titian's country. London,

Lfliig>/ia/is, 1869. Q. Illustrations.

(iood sjiecinien of Spottiswoode print.

Loaned by Jos W. Win.a.ns.

242. Ruskin, John. Works. Vols. I-XL George Allen, Sunny-

side, Orpington, Kent. 1871-80. 11 v. O. Lllns.

Author.'s edition, manufactured according to instrnctinns of Ruskin. Xicely

printed upon tinted paper. Bound in full piirph^ calf, Mind-tooled, gilt edges, fjy

Mansell.

243. Gilchrist, Alex. Life of \\'illiam Blake, with selections from

his poems and other writings. New. ... ed .... Lon-

don, Macniillan, 1880. 2 v. O. India paper plates,

in photo-intaglio.

Blake was his own engraver, printer, ci^lorist, and jmhlishcr. Ifis works do not

conic in the category of true printing, since the letter press was engraved.

244. Seguin, L. G. Rural England .... With illustrations from

designs by Millais, Small, (jreen, Pettie, Barnard

[etc.]. . . . London, Strahan, [1S81]. F.

li.Hiiid in lull \clliiiii with overlayings of red and hliic. Printed on laid paper.

Imlia |iapcr plates.

Loaned by Horace H. Moore.
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245. Wilde, Oscar. Poems. 4lh cd. London, /yr^i.-v/^-, 1882. O.

tiinnl siKa-iiiicli cif IIk' Cliiswick pi'css. I'l-csciitaticiii copy. "Fur tlic liuhi'iiiiaii

dull lit' Sail Fraiiri^-d, with tlir i-ijMi|iIi)nciits (if the aiitlmr, in iiiciiinry of tlii'ir

courti'sy and liiis]iitality." Vrlliim Ipiiiijiii^.', extra fiilt uitli tlnral ilcsiuiis.

Loaned by Bohe.mian Club.

24(). \A/'oodhead, G. Sims. Practical pathology: a manual..

Phila., Lea, 1884. O.

Printt'ilat Kdiiiburgh, by Scott and Ferguson, and Burness and Conijiany. With

histological illustrations in colors printed with the text.

Loaned by J. H. Wythk.

SPAIN.

247. Gomez Miedes, Bernardino. La historia del muy alto

einvencible rey Don Layme de Aragon. . . . el conciuist-

ador. . . .Valencia, Pedro de Hiiete, 1584. Q.

This .Spanish translation is even a iiiucli rarrn- work than tlie Latin original of

lo,s2. Bound in scarlet morocco, extra toohd. Design fair, but bunglingly exe-

cuted. Edges gauffered.

Loaned by Mrs. Alphonse Pinart.

248. Gonzalez de Mendoza, Juan. Historia de las co.sas mas

notables, ritos y costu[m]bres del gran reyno de la China

.... En Medina del Campo, por Sa\jf\ctiago del Canto,

1595- s.

The first European book in which Chinese characters (written, not printed)

appeared. This edition is probably the third.

Loaned by John R. Jarboe.

249. Villagra, Capitan Gaspar de. Historia de la Nueva Mex-

ico. ... Alcala, por L^uxs Martinez Grande. 1610. S.

This poem is valued not oidy fur its riirity, but also liccause its autluu' was one cif

the conquerors.

Loaned by H. H. Bancroft.



56 . Catalogue of the

250. Solorzano Pereira, Juan de. Emblemata centum, regio

politica. yEneis laminis affabre crelata, vividisque, et

limatis carminibus explicata, et singularibus comment-

ariis affatim illustrata .... [Madrid, 1653.] F.

Cnrioiis copiicis.

Loaned by William D. Armes.

251. Calderon de la Barca, Pedro. Autos .sacramentales, alego-

ricos, y historiales .... Madrid, J/. Rviz de Mvrga,

^1^1. 6v. O.

An early eilitioii of the Autos, tlie first liaviug iippeared in V>71.

Loaned by E. J. Molp:^a.

252. Velazquez de Velasco, L. J. Ensayo sobre los alphabetos

de las letras desconocidas. . . . Publ. de orden de la

academia [real de la historia]. Madrid, A. Saiiz,

1752- Q-

Twenty plates.

Loaned by E. J. Molera.

258. Cervantes Saavedra, Miguel. El ingenioso hidalgo Don

Quixote de la Mancha. . . . Nueva ed. corr. por la real

academia espanola. Madrid, y! //^c7/7V7, 1780. 4 V. Q.

"This edition is a true chct'-d'ieuvre of printing."

—

Bkvnk.t.

Plates are hy the hest Spanish artists.

Loaned hy T. H. Rearden.

254. Torio de la Riva y Herrera, T. Arte de escribir ])or reglos

y con muestras. . . . Madrid, Ibarra, 1798. Q.

Tharra « as "tlie i)rince of Spanish printers," his Salhist of 1772 being considered

a masterpiece.

I^oaned by E. J. Molera.

255. Cervantes Saavedra, Miguel. I'^.l ingenioso hidalgo Don

Quixote de la Mancha, nueva ed....por J. A. Pel-

licer. Madrid, 1797-8. 5 v. O.

One of tlie hest editi..iiN in Spaiiisli. Curi.JUs |ihitcs i-ngraved l>y Dullos, Tcjada,

cte.

I^oaned by T. H. Rearden,
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25(). Verdaguer, Mossen Jascinto. La Atlantkla
;
])ocma....

Barcelona, estanil^a dc Jaiiine Jcpi'is, i87(S. ().

Fine specimen of Simnish printing. Km rvtliiii^, UA\\ type ami paper, was made'

especially for this edition. Paper is luiml iiiailc, lontaininf; "Atlantiila," etc., as

'
water-mark.

Loaned by E. J. Molkra.

257. Gil y Maestre, A., and Cortazar, D. de. Historia. . . .de

iluminacion en las minas. ... Madrid, Aribaii y Ca.,

1880. sm Q.

A good specimen of modern Spanish iirintin;;-. lllnstrations; some culored.

Loaned by E. T- Molera.

AMERICA.

258. [Fernandez, Benedictus.] Doctrina cristiana. . . . Impressa

en Mexico por mandado del Reverendissimo senor

Don fray Juan zumarraga: primer Obpo de Mexico.

1546. sq O.

Excessively rare, and in fine condition. Printed (prohahly Kv J"in Pablos Lom-

bardo) in Gothic type, ninety-nine leaves, single column. Woodcut frontispiece. In

yellow morocco, liy .Jenkins and Cecil.

Loaned by H. H. Bancroft.

Note on Mexican Printing.—The earliest printing in America was done in

Mexico, and the first book was possibly the "Escala esiiiritual" of 15;5(;. .loannes

Pauhis Brixianns, the printer of the "Ordinationes" (1.549), (cited by Hrnnet,

(iraesse. and others), styles himself "typographus primus in hac magna civitate

Mexici." llarrisse (Bibl. Amer. vetns., pp. 373, 433) denies the existence of an

"Ordinationes" in Latin of 1549, which pas.seil for some years as the first Amer-

ican ))rinted book. The first work, now extant, is the Manual de Adultos, jirinted

in l.')4u liy .luan Croniberger.

259. [Puga, Vasco de, tv///('/-. Cedulario.] Philippus Secundus. .

Provisiones, cedillas, instrumentos de su Magestad ....

1525-1563. En Mexico, en casa de Fedfo Ocharte,

1563. F. 218 leaves. Black letter.

One of the earliest collections of laws printnl in .\nierica.

Loaned by H. H. Banxroft.
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2G0. Bulla confirmationis ct novce concessionis privilegiorum om-

nium ordinum Mendicantium . . . . Mexici, apiid A. de

S/^i //0SC7, i^6S. O. 18 leaves. Woodcut frontispiece.

Loaned by H. H. Bancroft.

261. Molina, Alonso de. Vocabulario en lengua castellana y

mexicana .... En Mexico, en casa de A. de Spinosa,

1571. F.

One of the rarest of books, anil one of tlie earliest printed in America. Cited by

Thomas in his History.

Loaned by H. H. Bancroft.

262. Palou, Francisco. Relacion historica de la vida y apostolicas

tareas del P. Fray Junipero Serra. . . . Mexico, Zuhiga,

ijSj. Q.

Portrait of Serra, and early miiji of California.

Loaned by H. H. Bancroft.

263. Massachuset psalter: or, Psalms of David with the Gospel

according to John, in columns of Indian and English,

.... Boston, N. E., /;-. by B. Green and J. Printer,

1709. S.

Gift of Michael Reese.

264. Holyoke, Edward. Almanac .... for the year 1 7 1 1 . . . . Bo.st-

on, /r. by BartIiolonie7tii Green, 17 11. S. 32 pp.

Loaned by S. C. Bigelow.

265. New England Courant. No. 80. F"rom Monday, February

4, to Monday, P'ebruary 11, 1723. Boston, printed

and sold by Benjamin Fran/^'Iin in Queen street.

Loaned by Jame.s K. Moffitt.

266. New England primer improved for the more easy attaining

the true reading of iMiglish. To which is added the

Assembly of divines and Mr. C'otton's catechism,

lioston, //-. by E. Drafer, 1777. Tt.

Sim)ilc n(i(pilciit!<. (Iri^-'inal bindiii;; in lilnc Imard.s, skiver liack. A fac-simile.

Loaned by Mrs. Henrietta Marshall.



Loan Book Exiiibitioii. 59

207. ^A^ashington, George. Address to his fellow citizens, on

declining being considered as a candidate for their

future suffrages. Norwich, Thomas Hubbard, \i(^(>. S.

Loaned by ( i. A. Eas lox.

268. Thomson, James. Seasons. To which is prefixed a life of

the author by Samuel Johnson, LL.D. Newport, W.

B. Allen and Co., 1S14. T.

American (?) wood cuts, st.vli- of Hewiik.

Loaned by K. G. Easton.

269. Burns, Robert. Life and works, as originally edited by

James Currie .... Life and criticisms by A. Peterkin.

New ed. New York, 6". King, 1824. 4 v. T.

Woodcuts in Bewick's style.

Loaned by Prof W. B. RisiN(;.

270. Infants' Magazine. January, 1830. Published by the Phil-

adelphia S. S. Union. 2 -{-16+ 2 pages. Tt.

Woodcuts. Kciiresents tlio first period of'juvenile serial pulilications.

Loaned by Miss M. W. Shinn.

XoTK.—The Infants" Magazine wa.s begun in 182!), and wa.s consequently ahno.st

tlio earliest juvenile serial luiblioation issued in America. It wa.s preceded, how-

ever,- by the Youth's Companion of 1827, and still earlier by the Penny Gazette,

started in New Haven in 1823.

In Loudon since 1819 there had liei'U a penny tract, and similar i)uMiciitionB

appeared in 1S24 and 182.').

27L Pattie, James O., of Kentucky. Personal narrative during

an e.xpedition from St. Louis [to] the Pacific

Ocean .... Edited by T. Flint, Cincinnati, 1833. D.

Illustrations.

.\ccount (first printed) cd' a very early traveler to California.

Loaned by A. J. Lf. Breton.

272. Gris\A^old, R. W. Poets and poetry of America. ... 2d ed.

rev. Phila., Carey and Hart, 1842 1 O. Portraits.

Bound in full grreii ninroccu. with siniide folding in Grolier style. Liuc'd willi

white dotted .satin. Witli one liundrc<l or nioie valuable autographs inserted.

Loaned by Mrs. Henrietta AL-^rshall.
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273. Jamison, D. F. Life and times of Bertrand du (iuesclin. . .

Charleston, S. C, 1864. 2 v. O.

"Entered according to the Act of Congre«^^ of the Confederate States of America
' A book that ran the blockade.

Loaned by John R. Jarbor.

274. Philobiblion : a monthly bibliographical journal New
York, G. F.Fhi/es and Co., 1862-3. - ^- O-

Printed entirely on India paper.

Loaned by John R. Jarboe.

275. Ticknor, George. Life of William Hickhng Prescott. Bost-

on, Tiiknor and Fields., 1864. Q. Illustrations.

This famous liiograjihy, a lal)or of love, merits encominms for its typographical

as well as its literary excellence. Bonnd in fnll lirown morocco antiqne.

Loaned by Ralph C. Harrison.

276. Irving, Washington. Sketch book of Geoffrey Crayon,

(icnt. . . . New York, Futnani, 1864. sm Q.

Artists" edition. Nicely jirinted on finteil paper, with one hundred and twenty

wood engravings by Richard.-ion.

Loaned by William Alvord.

277. Harrisse, Henri. Bibliotheca Americana vetustissima : a

description of works relating to America published. . . .

1492-155 1. New York, G. F. Fhiles, 1866. Q.

Handsomely printed bibliography, done at the Brailstreet press, New York.

Bound in crushed levant morocco l)y Galette.

Gift of F. L. A. PiocHE.

278. More, .S» Thomas. Utopia. ... lioston, AWvrA-, 1868. O.

In type, paper, and cpther di^liiils wbicli together con.stitute handsome printing,

(his wc.rk, the very last pnidneed nndei- Roberts' per.sonal suiiervision, I'xcels.

Loaned by Edward R. 'Lavlor.

279. Shakespeare, W. Alitlsummer-night's dream. Designs

l)y P. Konewka. I'^ngraved by W. H. Morse. . . . Bost

on, Robcrh, 1870. sm (\

Finely Jirinted, within red lines, and with illnstrations in sillmuette.

Loaned by Horace H. Moore.
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280. Goethe, J. W. von. Faust : a tragedy. Translated, in the

original metres, by IJayard Taylor. Boston, Fields,

Osgood and Co., 187 i. 1 ().

Kxti:i illiistratcil liy tlic' owner witli scvcnty-c/inlit iMif;iaviiif,'s on wuml and slrcl.

Loaned by William Doxev.

281. Tegner, Esaias, i)/.s7/f'/. Frithiof's saga: a legend of ancient

Norway. Translated .... by L. A. Sherman .... Bost-

on, Osgood, 1878. F.

Loaned by Jos. W. Winans.

282. Longfellow, H. W. Poetical works. Illustrated. Boston,

LLoiigliton, Osgood and Co., 1879. 2 v. F.

Finely iiiinteil un tinted iiapiT: uitli wood engravings.

Loaned by Edward R. Taylor.

288. Keats, John. Eve of St. Agnes. ^^\\Yox\, Dodd, Mead or'

Co., 1880. F.

Illn,<tnit<-d in nineteen etcliings liy Clnirles O. Murraj'.

Loaned by Jos. W. Winans.

284. Rodd, Rennell. Rose leaf and apple leaf. With an intro-

duction by Oscar Wilde. Philadelphia, y. ^^. Stoddart .

6- Co., 1882. S. Illustrated.
\

I'l-inted in In-own ink on one side ol' th<' leaf only. Interleaved with nea-

greeu titisne. l?<iMnd in vellnin extra. " JCstlii'tie"' work.

Loaned by J. C. Rowell.

285. Catalogue of the library of J. Montgomery Sears, including

the poetical library of F. Freiligrath. Cambridge, yi?//^

]Vilso7i 6^ Sons., University Press, 1882. Q.

Finely printed on V(dluni jiajier. IJonnd liy Mardonalil and Sont: in full yellow

ealf, with medallion of Ajiollo, ete.

Loaned bv Mercantile Library.
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286. Poets and etchers. Poems by Aldrich, Bryant, Emerson,

Longfellow, Lowell, and Whittier. Etchings by Bel-

lows, Colman, Farrer, Gifford, and Smillie. Boston,

Osgood, 1882. F.

Fine Anifrifiiii wdikuiansliip.

Loaned by Jos. W. Winans.

287. Scott, Si?- Walter. Lady of the lake. Boston, Osgood,

1883. O.

Printed finely at Wilson's press. Illustrated \>y sketches made specially for this

work by A. V. S. Anthony, and engraved by A. 15. Frost.

Loaned by Charles W. Banks.

288. Woodberry, G. E. The north shore watch; a threnody.

Privately printed, 1883. O.

A good sample of the work of Wilson's University Press, Cambridge, Massa-

chnsetts.

L^oaned by Professor Irving Stringham.

289. Pyle, Howard. Merry adventures of Robin Hood of great

renown, in Nottinghamshire. New York, Scribnei-'s

Sons, 1883. O.

Loaned by Horace H. Moore.

290. Weatherly, F. E. Told in the twilight. Illustrated by M.

Ellen Edwards and John C. Staples. New York,

Dutton, [188-.] O.

A good specimen of the better class of recent liooksfor children.

Loaned by George C. Edward.s.

CALIFORNIA.

291. Carrillo, Carlos Antonio. E.xposicion . . . . sobre arreglo y

administracion del fondo piadoso. \_At the end:^ Mex-

ico, 1 83 1. L^npr. del C. A. Valdes.

The lirst |irintcd work nf a iiati\i-bnni Calif.. rriiaii.

Loaned by H. H. Bancroft.
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292. Figueroa, Jose. [Anuncia a los Californios su llegada.] El

Supremo Gobierno Federal se ha servido confiar ii mi

insuficienc[i]a, el mando Politico y Militar del Territo-

rio, de cuyos destinos he tornado ])0.se(;ion el dia de

ayer (jue desembarcjue felismente en este Puerto; y al

tener el honor de comunicarlo a V. disfruto el de ofre-

cerme a su disjKjsicion protestandole la mejor \oluntad

para servirl[ ] y complacerlo, y suplicandole acepte las

seguridades de mi mas distinguido aprecio y considera-

cion. Monterrey, 16° de Enero, de 1833. Jose

Figueroa.

Earliest known printing done in California. A broadside measuring 0x7 inches

containing nine lines of printed matter in small pica type. Executed, without the

aid cpf u |irinting press, on a "lilankct." Ink is of a pale brown color.

Loaned by H. H. B.'\ncroft.

293. Reglamento provicional para el gobierno interior de la ecma.

diputacion territorial de la Alta California, aprobado

por la misma corporacion en sesion de 31" de Julio del

presente ano. Monterrey, 1834. Iinpreiiia de A. V.

Za7norano y Co. s(| S. 2 -(- 1 6 pages'.

First book printed in California. Differs from jireceding in tj-pe, and is of

superior execution.

Loaned by H. H. Bancroft.

294. Figueroa, Jose. Manitiesto a la Republica Mejicana (jue

hace el General de Brigada Jose Figueroa, comandante

general y gefe politico de la Alta California .... Monter-

rey, 1835. Linprenta del C. Agiistin V. Zainorano. T.

4-I-184 pages.

Loaned by H. H. Bancroft.

29"). Romero, Jose Mariano. Catecismo de ortologia. Dedicado

a los alumnos de la Escuela normal de Monterrey.

Monterrey, 1836. Lmpr. del C. Agnst. V. Zamorano.

'Ft. 2-(- 16-|- ? pages. (Incomplete.)

First school liook published in Califoniiii.

L^oaned by H. H. Banxroft.
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296. Vallejo, Gen. Mariano Guadalupe. Comandancia general

de la Alta California. [Cartas y proclamas.] Dios y

libertad. Sonoma, 1837-9.

six [)idclaniations and administrative letters, dated Euero 7, 24, Febrero 20, 1837

;

Julio 2n, 8eiit. 10, 18;58: .luniu lii, l.s:>ii : of which the type-setting and printing

are said to have been done by General Vallejo"s own hand.

Loaned by Society of California Pioneers.

297. Californian (The). Vol. i, Nos. 1-38; Vol. 2, Nos. 1-34.

Monterey and San Francisco, Aug 15, 1846 to Jan. 5,

1848. 2 vols, sm F.

First newspajier in California. Publislied weekly by Colton and Semple, Robert

Semiile, and Ruliert Gordon, in succession. Then merged into the Alta California.

K\\ insufficiency of some types in early numbers is noticed.

Loaned by Mercantile Library.

298. California star (The). Vol. i, Nos. 1-47. Verba Buena

[and San Francisco], Jan. 9, 1847 to Nov. 27, 1847.

First San Francisco newspaper. Published by Sanuiel Brannan. Edited Ijy E.

P. .Jones and E. C. Kend)le. " Verba Buena" was used in first ten numbers only.

L^oaned by Mercantile Library.

299. Wierzbicki, F. P., M.D. California as it is, and as it may

be ; or, a guide to the gold region. San Francisco,

printed by IVas/nngion Bartlett, iS^g. scj O. 61 pp.

First book iniiiteil in San Francisco. Two editions were published in 1849 ; this

co])y is of the,/ics<; price, So.
i

I^oaned by Mercantile Library.

300. California. Legislature. Constitution and acts passed....

at the first session in 1849-50. San Jose, H. II. Rob-

inson., State Ft'inte?-. sm Q.

Memento of the "llnsli times." Composed of Wm: single -Vct.s, chronolosjically

arranged as pas.sod, " e.xtra copies of which were sold to outsiders for ten cents per

page." Total ccst of this volume wits $110.40 in sheets.

Loaned by Mercantile Library.
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301. San Francisco, ^'igilan(•e Committee. Proceedings from

the shooting of James King of William (May 14th) to

the election (Nov. 4th, 1856), embracing every particu-

lar connected with the Work of Purification; compiled

from [Californian and Atlantic] newsiKvpers. With

illustrations.

Loaned by Mkrcantiie Library.

302. Palou, Francisco, Padre. Noticias de la Nueva California.

.... [California Historical Society's Publications.] San

Francisco, Ediiardo Bosqui 6^ C/V?., 1874. 4 v. O.

100 copies.

Fine siiecimen of California iirintiug.

Loaned by Edward Bosqui.

303. First Steamship Pioneers. Edited by a committee of the

association. [San Francisco, LI. S. Crocker &^ Co.,

1874.] Q.

Nicely printed in bnnvn ink, within led rulings.

I^oaned by A. J. Le Breton.

PRINTING—CURIOSA.

304. Shibouleh Halleket. [Hebraice.] A commentary on the

Hebrew ritual. By R. Zidkijah b. Abraham. Venice,

Daniel Bomberg, [1546.] F. Editio princeps.

Romberg was the first printer of Hebrew in Venice. "Since his death the print-

ing of Hebrew luis grown worse every <lay."

—

Hayi.k.

L^oaned by Rev. A. S. Bettelheim.

Note.—" Printing with Hebrew cliaracters api)ears to have been first performed at

Soneino (dncliy of :\lilani in llsj, an<l at Naiiles in 14S7."—HoitNE.

305. Horwitz, Yssaia Ben Abraham. Sh'ne Lukhoth Habber-

ith; the two tablets of the covenant. [Hebraice.]

Amst.,y(''.\\ Ethias, 1560. F.

Called the "silver types" editidn.

Loaned by Rev. A. S. Bettelheim.
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306. Akiba, Rabbi. Othioth Shel. Cracow, 1602. sq D.

A I'are cabalistic work (ui th(,' Hebrew letters.

Loaned by Rev. A. S. Bettelheim.

307. Biblia Hebraica, secundum ultimam ed. J. Athiae, a J.

Leusden denuo recognitam. Recens . . . . ab E. van der

Hooght. Philadelphiae, typis G. Fry., i<Si4. 2 v. O.

First American Holirew jiriiit.

Loaned by Rev. A. S. Bettelheim.

308. Talmud. Wilna, E. Pommp, 1880—. [?] v. 1 F.

The must sumptuous ami elegantly printed edition of the Taluiuil jjublished. Not

yet completed.

L^oaned by S. F. Free Public Library.

3U9. Davis, i?^7'. John. Lessons in astronomy ... .Translated by

Rev. N. A. McDonald. [No place, no date.] I).

Woodcuts on black ground. Siamese printing; movable types.

L^oaned by Bohemian Club.

310. Oriental (The) astronomer. . . .with a translation and notes

[by H. R. Hoisington]. Jaffna, American Missio7i

Press, 1848. O.

Loaned by Prof. John Le Conte.

311. Kalidasa. Sakoontala; or, the lost ring. ... Translated. .. .

by Monier Williams. Hertford, Stephen Austin, 1855.

sq O.

Nicely jirinted within illuminated borders, with plates. Bound liy Cecil and

Larkins in tree calf, full gilt.

Loaned by A. Wendell Jackson.

312. Reniere, Markos. llistorikai meletai. . . . En Athenais, y^.

Koroniela, 1881. O.

Choice examiile of modern Athenian printing; jiretty type, black ink, good

paper.

. L.oa>icd by Prof. A. Putzker.

?yV-\. Bible .... London, Pitman, 1850. (). In i)honetic type.
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314. Psalms, Book of. Translated out of ilie original tongues,

New York, Aiiicricau Bible Society, 1S68. F.

I'rintiMl ill irliif ullli lowri- casr iMHiiaii t,v|>i', as iii^Mlificil l.y Saiiiui'l G, IlDWe.

K.ir tin- use of llir hliri.l,

XuTE.— I'liiiting- ill intaglio for the use of tlie bliuJ was atti-iinrtcd as early as

the sixteenth century. About the first. work printed in relief is Valentin Haiiy's

Essai sur 1' education des aveugles, I'aris, ITSII. (J. Firet English hook in relief

appeared in 1827. Howe's system was intripiliucd in 1834, and is now the principal

rejiding type in use in the United States.

BOOK ILLUSTRATION.

315. La Fontaine, Jean de. Fables. [Edition ancienne.] Title

page uianiing.

Both text and half-page jilates are engraved on copper. "'Gouget dire.x."

Printed, of course, on one side of the leaf only.

316. Erasmus Roterodamus, D. L'eloge de la folic, trad .... par

Gueudeville. . . . Paris, 1751. Q.

Plates after Eisen.

Loaned by John R. J.\rboe.

317. Edwards, Edward, fd'. Napoleon medals; a complete series

.... with historical and biographical notices. London,

H. Hering, 1837. F.

Engraved by the ruling process of .\eliille Collas (lTil.')-18")'.i;, who invented also

a inachiiie for the aciMirate reproduction of statuary.

Loaned by John Murray.

318. Grandville, J. I. I. Gerard, called. Scenes de la vie privee

et publique des animaux. . . .Paris, Hetzel, 1842-4. 2

V. Q.

Hand-colored plates. Some of Graiidvillc's liest W(prk in ingenious and delicate

design is found in these volumes.

Loaned by Jos. ^^'. ^^'INANS.

319. La Fontaine, Jean de. Fables. Illustrations par [J. I. I.

Gerard] Grandville. Vax'x^, Gamier frh-es, \^e^^. Q.

Gift of F. L. A. PiocHK.
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320. Beranger, P. J. de. G^uvres completes. Nouv. ed....

Paris, Pe?-rotin, 1847. 2 v. O.

Illustrated witli fifty-two steel engravings after designs of Charlet, Jolmnnot,

and others.

Loatied by A. J. Le Breton.

321. Brispot, FAbbe. La vida de N. S. Jesu Christo Paris,

Lassalle y Melan, 1852. 2 v. F.

India proofs engraved Ijy Koiiargiie after Wieriex.

Loaned by Jos. W. Winans.

322. Apuleius. Les amours de Psyche et de Cupidon; trad. . . .

par C. P. I.andon. Paris, Didot, 1861. Q.

Plates after Kapliael's designs, engraved by C. Normand.

323. Chevigne, Louis, Comfe de. Les contes remois. Dessins

de [J. L.] E. Meissonier. 5e. ed. Paris, Michel Levy

freres, 1861. O.

Charming designs engraved by H. Lavoignat. First edition apiieared in 185S.

Gift of F. L. A. PiocHE.

324. Balzac, H. de. Les contes drolatit^es colligez ez abbayes de

Touraine . . . . 6e. ed. Illustree de 425 dessins par

Gustave Dore. Paris, Garnie?- freres, [186-]. O.

Engraved by Lavieille, Ivia.ult, Gerard, Tredhonune, ete.

Gift of F. L. A. PiocHE.

325. Rabelais, Francois. (Jiuvres. Texte coUatione sur les edit-

ions originales, avec une vie de I'auteur, des notes et

un glossaire. Illustrations de Gustave Dore. Paris,

Gamier freres, 1873. 2 v. F.

Loaned by Mrs. John B. Felton.

32(). Mangin, Arthur. Lesjardins; histoire et description. Des-

sins par Anastasi, Daubigny, V. Foulciuier, Francais,

W. Freeman, H. Giacomelli, Lancelot. Tours, A.

Maine et fils, 1867. F.

Kngraved by I'anneniaker, Sargent, I'errichon, and otliers.

Gift of ,..•...,.... . F. L. A. Pioche.
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327. Gautier, Theophile. La nature chcz ellc. Eaux-fortes de

K. Bodmcr. Paris, i//ipri//ii'rie de I' Illtistraiion^ jSyo.

F. Large paper.

Ktchiiijj; is, at tlie iircsent day, tluuiKist (iiiiiiiioii iiirthuil in Kiaiiui' uf illiistriitinii.

Gift of F. L. A. PiocHE.

328. Jacquemart, Albert. History of the ceramic art . . . .Trans-

lated by Mrs. B. Palliser. 2d eel. London, Low,

1877. Q. Twelve etchings by Jules Jacquemart.

"Jule.-i .Iac<iueiiiait is tlii' iimst iiiarveldusi'trher of still life."

—

Hajif.uthx.

329. Strahan, Edward, ed... Chefs-d'ceuvre d'art of the Literna-

tional Exhibition, 1878. Philadelphia, George Barrie,

[188-] F.

Ilhistrati'il witli numerous tine iilat<'s, executed liy the heliogravure process of

Ooupil.

Loaned by Mrs. J. C. Rowell.

330. Retzsch, Moritz. Gallery to Shakspeare's dramatic works

in outlines New York, Westermatin (Leipzig,

Fleischer), 1849. obi ().

Loaned by John Murray.

ooL Goethe, J. W, von. Faust. .. .translated in the original

metres by Bayard Taylor. lUus. by E. Seibertz, A.

Liezen-Mayer, and L. Hofmann. New York, Stroefer

and Kircliner, [cop. 1870]. F.

L^oaned by L. S. B. Sawyer.

332. Meisterwerke der Holzschneidekunst aus dem Gebiete der

Architectur, Skulptur und Malerei. Leipzig, J.. J.

Weber, 1880-2. 4 v. F.

Collection of fine wood eugraviugs, mainly from tlie lllustrirto Zeitung, sliow-

ing German work.

Loaned by Prof \\. B. Rlsing.

333. Apuleius. La favola di Psiche. . . . Li ^o\w:x, presso C. Lost,

1774. obi Q.

Thirty-two plates after liapliael's designs, engraved hy Ant. Salamanca.

Loaned by 'T. H. Rearden.
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334. Vinci, Leonardo da. Raccolta di disegni incisi da G. Man-

telli di Canobio sugli originali esistenti nella Biblioteca

Ambrosiana di mano di Vinci. . . . Milano, 1785. F.

Loaned by David Hewes.

335. Vecellio, C. Habiti antichi et moderni . . . . [46. ed.] Pre-

cedes d'un essai sur la gravure sur bois par A. Firmin

Didot. Paris, Didot, 1859. 2 v. O.

Tlie drawings hiivo been attributed to Titian, the uncle of Vecellio, Init more

probably were executed by the latter. The engraving is only niediture.

336. Harris, T. W. Treatise on .... insects injurious to vegeta-

tion. . . .New York, [cop. 1862]. O.

Wood engravings by Henry JIarsli, who deserves the credit of first showing the

possible refinement of line in this branch of the art.

337. Selected proofs from illustrations from Scribners'

Monthly and St. Nicholas. New York, Centi/ry Co.,

[cop. 1 881]. F. Fifty-seven plates by i\merican

engravers on wood.

PI. 5 —Portrait of Modjeska as Juliet; a masterpiece

by Thomas Cole.

338. Lavater, J. C. Essays on physiognomy. . . . Translated by T.

Holcroft. London, Robinson, 1789. 3 v. O.

Illustrated liy three hundred and sixty engravings, many in sulid or cross-hatched

black.

Loaned by Jos. W. Winans.

339. iEsopus. Fables of yEsop, and others, with designs on wood

by Thomas Bewick. Newcastle,/;-, by E. Walker for

T. Bewick and son, 18 18. O.

Loaned by Mrs. Henry Palmer,

3-10. Bewick, Thomas. Select fables .... Newcastle, 1820. O.

//'//// aiiioi^^raf^h.

" II is Ici till' iTii|ir(iyciiiciits iiKidc Ipv Hcwiik in \v.«>c| ciigniviii^, luid (lir iiii|mlse

wliicli it received fnjMi his iu<livi(iiial genius, lliul ils icvival us an arl nnisl pripi)-

erly b(^ ascribed."

Loaned by Ralph C. Harrison.
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341. Hakewill, James. I'icturesciue tour of Italy .... Ixjndon,

Murray, 1820. 1-".

Sixty-tlirce fine iilatt-s, many of tlieni utter Tiirnei-.

Loaned by Jos. W. Win.vns.

342. Rogers, Samuel. Italy: a poem. London, O?' (/<'//, 1830. O.

These illu.strations "are entirely e-xquisite; ijoetical in tlie liigliest and purest

sense, exemplary and delightful beyond all praise."—RusKlN. Engraved by Good-

all, Miller. Wallis, and others.
^

Loaned hx Edward R. Taylor.

343. Rogers, Samuel. Poems. London, Afoxon, 1842. O.

Tliese illustrations arc of the same finished elegance as those in the Italy. Tlie

poetical vitality of the author has been sliiewdly attaineil by an expen<liture of

S40,0(I0 for engravings.

Loaned by Jos. W. Winans.

344. Turner, J. M. W. Liber llmiorum; or, river scenery of

France. . . .London, Bo/in, 1853. Q.

The praise of the techni(iue and beauty of Turner's work, painted or engraved,

is the burden of Ruskin's art criticism, anil his constant endeavor.

Loaned by Jos. W. Winans.

34o. Lodge, Edmund. Portraits of illustrious personages of Great

Britain. Engraved from authentic pictures .... Lond-

on, pr. by T. Davison, 1821-34. 4 v. 1 F. 240

portraits.

India jiroofs. Large paiJer. Bound in full Russia, gilt extra.

Gift of Henry D. Bacon.

34G. Shakespeare, W. Dramatic works .... London, Moon, Boys

and Graves, 1832. 2 v. F. Bd. in full Russia extra

by Clarke and Bedford.

Extra illustrations engraved after Cipriani, Cooper, Craig, Fuseli, Hamilton,

Northcote, Petere, Robinson, Smirke, Stephanoff, Stothard, Westall, Brockedon, etc.

Loaned by Mrs. John B. Felton.

347. Northcote, James. Artist's book of febles, illustrated by

280 engravings on wood, by Harvey and others, after

designs by the late James Northcote. London, Bohn,

1845. D.

Loaned by A. J. Le Breton.
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348. Walker, Alexander. ?5eauty; illustrated chiefly by an

analysis and classification of beauty in woman. L.

1836. 1 O.

Plates ilrawu from life l).v Howard, jirofcssor of i>ainting to the Royal Acaflemy.

India proofs.

Loaned by John R. Jarboe.

349. Moore, Thomas. Irish melodies. Illustrated by D. Maclise

New ed. London, Longmans^ [1850]. 1 O.

Title, frontispiece, and two hundred and eigliteen pages of text surrounded by

designs engraved by F. P. Becker, on steel.

Loaned by Prof. Joseph Le Conte.

350. Milton, John. Lallegro and il penseroso. Illustrated with

etchings on steel by Eirket Foster. London, D. Bogue,

1855. sm Q.

Text printed in red.

Loaned by .... , Prof Joseph Le Conte.

351. Constable, John. English landscape scenery; a series of

forty mezzotint engravings on steel by D. Lucas. Lond-

on. Bohn., 1855. F.

Loaned by San Francisco Free Public Library.

352. Walton, Izaak, and Cotton, C. Complete Angler. . .Lond-

on, Nattali and Bond, i860. 2 v.

India pai)er jiroofs.

L^oaned by L. S. B. Sawyer.

353. . Complete Angler. . . . Ed. by E. Jesse. . . . London,

Bell, 1876. D.

Extra illustratecl with plates after Oreswiek, Robinson, Absolou, etc.

Loaned by Jos. W. Winans.

3.54. . Complete Angler. . . . Ed. by John Major. . . . Lond-

on, Nimmo and Bam, 1883. O.

With six original etchings (in two states), two portraits, and woodcuts: all on

China paper.

Loaned bv William Doxey.
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355. Coleridge, S. T. Rime of the ancient mariner. Illustra-

tions by J. Noel Paton. Art Union of London^ 1863.

obi Q.

Oris'iiial proofs.

Loaned by Jos. W. A\'inans.

356. Boccaccio, G. Decameron With introduction by T.

Wright. . . . London, Hoi/en [n. d.]. D.

AVith Flamcng's, Stotbard's, aud tlio Jlilaii, plate.s.

Loaned by Jos. W. Winans.

357. Dowden, E., d'rf''. Shakespeare scenes and characters : a series

of illustrations designed by Adamo, Hofmann, Makart,

Pecht, Schvvoerer, and Spiess. Engraved on steel by

Baukel, Bauer, Goldberg, Raab, and Schmidt. Lond-

on, Mactiiillan, 1876. F.

India proofs.

Loaned by Jos. W. W' inans.

358. Barham, R. H. D. Ingoldsby legends .... with sixty illus-

trations by George Cruikshank, J. Leech, and J. Ten-

niel. London, Bentley^ l^^ll- 10.

Beautifully liouud by Bickers and Sou, in irusbed blue morocco.

Loaned by L. S. B. Sawyer.

359. Haden, F, Seymour. About etching London, Fine

art society, 1879. sm F.

Loaned by Jos. \X. ^^'INANS.

360. Tuer, Andrew W. Bartolozzi and his works. A biograph-

ical and descriptive account of the life and career of

Francesco Bartolozzi. . .London, Field and Tuer, 1882.

2 y. F.

Loaned bv Mrs. George Hearst.
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Of many other works cxliihited to show various jiliasos of the art of book illus-

tration, or till' work of various illustiatoi's, the folhiwin^ few may lie mentiiuied:

361. Ottley, W^. Y. Collection of one hundred and twenty-nine

fac-similes of scarce and curious prints by the early

masters of the Italian, German, and Flemish schools

.... London, 1828. F.

Showing twelve specimens of niellos, finished in silver. Goldsmiths were the

first engravers, or rather, the first to reproduce on paper prints of their metal

engraved work. The discovery was almost simultaneous with the invention of

printing with movable types.

Loaned by R.\lph C. Harrison.

362. Jackson, John, and Chatto, W. A. Treatise on wood

engraving, historical and practical. . . . 2d ed. . . . Lond-

on, Bolui, 1 86 1. Q.

Showing Branston's engraving.

Loaned by Jos. W. Winans.

363. Humphreys, H. N. Masterpieces of the early printers and

engravers. . . . London, 1870. F.

L^oaned by John R. Jarboe.

364. Duplessis, G. G. Wonders of engraving. . . .London, Lo7t.i,

1871. O.

Illustrated witli ten reproductions in autotj'pe and one hundred and thirty-four

engravings by P. Sellier. Slmwing Mellan's head of ClirLst.

Loaned by Oakland Free Library.

36."). Lostalot, Alfred de. Les procedes de la gravure. Paris,

Q//a//f/n, [1882]. O. (Bibliotheque de I'enseigne-

ment des beaux-arts.)

Shows, witli many plates, all the various processes of engraving.

366. Woodberry, G. E. History of wood-engraving. lUus.

New York, Llarpr,- 1883. O.

"Springtime," engraved by V. S. King. Charming in ils cllcct. From the

technical point of view, defects lie in imlislinctness of i.utliiie (p| (lie wreathing

flowers, as well a.s their texture.

Loaned by I'rof. Irvinc Strin(;hai\i.
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307. Ledermiiller, M. F. Amusement mi(T<js(0])i([ue tant pour

r e.si)rit, (jue ])our les yeux. . . . Nuremberg, 1764-6-8.

3 V. Q.

Oin' ImiMlrcil iiml liftv iilati-s. luiiia-colni-cd.

Loaned by Henry (J. Hyde.

368. Ackermann, 'R.,pi/bi. History of the University of Oxford,

• its colleges, halls, and public buildings. London, 1814.

2 V. F.

Niinieroiis fine liuiKl-cdlurcd pliitcs af't<'r I'Ufiin, Niisli, auil dtlu-is.

Gift of Wm. C. Ralston.

369. McKenney, T. L., a/id Hall, James. History of the

Indian tribes of North America. . . .with one hundred

and twenty portraits .... Philadelphia, Rice and Cfark^i

1838-44. 3 V. F.

Haiul-coluieci illiistratioii.s.

Gift of Henry D. Bacon.

PRINTED COLORED ILLUSTRATION.

370. Hoiiel, Jean. Voyage pittoresque des isles de Sicile, de

Lipari et de Malte A Paris, de 1' i/ii/^riiiierie de

Alo/isiei/r^ 1782-7. 4 V. F.

T\V(i liiiiiilrcil anil sixty-f'nur plates en l)istre. The work is of conipaiativelv lit-

tle estiniatiiin.

Loaned by David Hewes.

371. Portraits des grands hommes, femmes illustres et sujets

remarkables de France Paris, />'////, 1786-gi.

2 V. v.

Altliou;;h nut well euluretl, the original price ol" tliis \v(irl< was ei.ulity dnlhirs.

L^oaned b\ General R. AV. Kirkham.
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372. Ferrario, Giulio. II costume anticd e moderno, o storia del

governo, della milizia, della religione de tutti i

popoli antichi e moderni ... Milano, 1816-29. 21 v. F.

AVith colored jilate.^.

Loaned by David Hevves.

373. Thomas a Kempis. Imitation de Jesu.s-Christ. ... Paris,

L. Ciiniier, 1856. ,
^

Benutiful bordere, iu colors and gold, copied after ancient missals, etc. ; also min-

iatures in gold and colors.

Loaned by John R. Jarboe.

374. Kellerhoven, F. La vie des saints illustree. ... d'apres les

anciens manuscripts. Texte par jNI. H. de Riancey. . .

Paris, 1866. Q.

Fifty large jjlates after ancient manusciipts executed finely in gold, silver, and

colors; each plate having border different from all others.

Gift of F. L. A. PiocHE.

375. Kellerhoven, F. Chefs-d'oeuvre des grands maitres repro-

duits en couleur d'apres de nouveaux precedes. Texte

par A. Michiels Pans, Didot, [1868]. 1 F.

Six large plates executed iu gold and colors.

Gift of
'.

F. L. A. PiocHE.

376. Mantz, Paul. Chefs-d'ceuvre de la peinture italienne. Ouv-

rage contenant 20 planches chromolithographiques ....

par F. Kellerhoven, 30 planches sur bois et 40 culs-

de-lampe . . . . Paris, Didot, 1870. F.

377. Audsley, G. A., a/id Bowes, J, L, Keramic art of Japan.

Liverpool, ////'/. by tJie aiitlwrs 1875— sm F.

One of the finest sjieciuiens of color jirinting jiroduced. I'lates were executed

by Didot et Cie., of Paris, under tlie superintendence of Racinet.

Loaned by Mercantile Librarv.

378. Walton, Elijah. Vignettes : alpine and eastern. Descript-

ive text by T. G. Bonney. London, T/io/npson, 1873.

2 V. F.

L.oaned by Jos. \\ . Winans.
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379. Walton, Elijah. English lake scenery .... Descriptive text

Ijy T. Ci. Bonney. London, Thompson, 1876. F.

Ill iiiiitatiiiii lit' WiitfiMcilur liaiiitiii{;'.

Loaned by Jos. ^^^ Winans.

380. Psalms of David. Illustrated by Owen Jones. London. F.

The N'ictoria I'sjilter. Cue of thu best specimens of English cliromolitliograpliy,

with iiiuanicntal lionlors in style of nierlia^val nianiiscriiits. lioiuid in euihosseil

calf.

Loaned by William Nokris.

3SL Norton, C. B. I'reasures of art, industry, and manufacture,

represented at the International exhibition, 1876. [No

title page.] F.

I'linteil hy (lay, Mosack \- Co., 15ulfalo, New York.

Loaned by A. K. P. Harmon.

382. Pope, A. Upland game birds and waterfowl of the United

States. New York, C. Scribner's Sons, [cop. 1878].

obi F.

Twenty fine lulorcd jilates eiiual to drawings, measuring twenty-two by tweut}'-

eight inches. I'rinted for subscribers onl^'.

Loaned by A. K. P. Harmox.

383. Penley, Aaron. English school of painting in water colors:

its theory and practice .... with forty-seven illustrations

in the first style of chromolithography. New ed.

London, LeigJiton Brothers, iithografi/iers, 1880. F.

384. Button, Clarence E. Tertiary history of the Grand Caiion

district .... Atlas. Washington, 1882. Julius Bien

6^ Co., nth., New York.

One exami'le of the tiiu-ly illustrated works imblished by the I'nited States Gov-

ernment.

385. Risso, A., a?id Poiteau, A. Histoire et culture des orangers

....Paris, LL. Phvi, 1S72. F.

I>iie hundred iiinl ten color plates.

386. Mas, S. A., rt'/za'Pulliat, V. Le vignoble ; 011, histoire, cult-

ure, et description .... des vignes a raisins de table ....

Paris, Masson, 1874-9. 3 v. 1 O.

Two hundred and eighty-eight color plates.
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387. Grapes and grapevines of California Oleographed by

Wm. Harring from original water-color drawings by

Miss Hannah Millard. vSan Francisco, Edward Bos-

qtii Q^ Co., 1877. F.

Ten plates color printed in the highest .style of the art, with ;u-e(jnii)anying text.

388. Bat's wing ; also, two specimens of flowering plants. Repro-

duced by the nature-printing process. Aus der k. k.

Hof und-Staatsdruckerei zu Wien. 1853.

Loaned by F. Russ.

Katuke Printinij.—This art reproduces in tlie original colors specimens of

flowers, seaweeds, ferns, laces, and other thin substances. It was first successfully

practiced in 1853, by Alois Aiier, director of the Austrian imperial press at Vienna,

although its discovery has been claimeil \\y others. For details of process, see any

good encyclopedia.

BINDING.

389. Javanese manuscript.

Very neatly written on modern paper. Oriental bin<ling with lilind toolings.

Loaned by S. C. Bigelow.

390. Tacitus, C. C. Opera ([ute e.xtant item C. Velleius

Paterculus Antverpiae, ex off. Plantiniaiia B.

Moreti. 1668 F.

A good specimen of .stamped commercial German binding.

391. Gonzalez de Barcia Carballido y Zuiiiga, A. de. Ensayo

cronoldgico para la historia general de la Florida ....

Madrid, oficina real, 1723. F.

Old calf, mottled with brown and green.

392. Pompeii: photographic views, obi F.

15onnd in embo.sseil green morocco, supported at four corners by large scarabs in

bronze.

Loaned by David Hewes.

393. Rome: ])h()togra])liic views, obi Q.

lieautifMll.v boMTi.l in vclliim. with ov<'rlaid red morocco, extra gilt.

Loaned by Mrs. Alfred A. Cohen.
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394. Boccaccio, G. Le decamcroii (trad, par A. Ic Macon).

Londres (Pari.s), 1757. 5 \'. O.

Tliitcs alliT Giiivelof. Hdiiiid, iirnliiiMv liy Mi/.iaiix, Inr >I;i.I;imic ilc l'ciiiii)a(lcnir,

in lull red innmcTn; f;-iM(_'il wi^li (M.at of anus, castles, ami Inliatcil borders.

Loctned by John R. Jakhoe.

395. Anecdotes ecclesiastiques \msterdam, 1772. 2 v. S.

liouiid by Padeloup in lawn calf, j;ilded siiles and ed^es, with anus of Conite

A. P. J. do Queleu.

Printers and binders of the name of I'adelonp are known as far back as l(i5U.

The e.\celleuce of the iiicst eminent binder consists, after the solidity of his bind-

ings, in the choice of colors for tlieir ornamentation.

Loaned by John R. Jakboe.

o9(). Voltaire, F. M. Arouet dc. La Pucelle d'Orleans, poeme;

suivie du Temple du gout. [n. p.] 1775. O.

Bound in yellow calf, ornamented with dabs, doiie with a .spontco.

Loaned by Mrs. John B. Ff.lton.

A choice siiecinien of this kiml of work, by /achnsdorf, is in the collection of

William Ashburner. ,

397. Boileau Despreaux, N. Oeuvres [imprimees pour 1" educat-

ion du dauphin], Paris, Didot aine, 17S8. 3 v. T.

Plainly lumnd by one of the niunerous Derome family, who excelled in the d(^n-

tollo or la('e parterns.

Loaned by John R. Jakboe.

398. Mantz, Paul. Chefs-d'ceuvre de la peinture italienne. . . .

Paris, Didot, 1870. V.

Maghificently bound by C. Magnier in cnislu^d pni-ple morocco, willi scroll inlay-

ings of red, green, and citron. Double. Full gilt.

Loaned by \\'ir,LiA.M NoRRi.s.

399. . Another copy. Bound in elof/i, in same design.

400. Lacroix, Paul. Les arts au moyen age .... Paris, Didot,

1869. Q.

Bound by 0. Magnier, Urolicr style, iji full green crnslied morocco, beautifully

inlaid with brown calf, with dotted and geometrical toolings. Double, with

watered silk linings. Edges niart>led xuith gold.

Gift of F. L. A. Pioc-HE.
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401. Moliere, J. B. Poquelin de. Oeuvres completes. Nouv.

ed. colL sur les textes originaux .... par Taschereau.

Paris, Furne, 1863. 6 v. O.

In crimson nicirocco by ('ape, wlio is one of the best successors of Thouveniu.

Loaned l>y John R. Jareoe.

402. Heydon, John. Psonthonphanchia : a word in season to the

enemies of Christians. . . . London, /;-. by T. Mabb foi

IV. Gilbertson, 1664. S.

Bound in calf extra, with monogram G. R. on covers. Said to have belonged to

tlie lilirary of Queen C'liarlotte, consort of George III.

Loaned by San Francisco Free Public Library.

403. Cowley, Abraham. Works nth ed. Adorned with

cuts. London, To/ison, 17 10. 2 v. O.

Bound in calf with sprinkled border and central lozenge ; blind tooled. "Cam-

bridge calf" is the technical name.

404. Swainson, William. Zoological illustrations. ... London,

pr. by R. and A. Taylor, 1820-3. 3 v. O. Colored

plates.

Cambridge calf, extra gilt.

Loaned by Oakland Free Library.

405. Johnson, Samuel, lexicographer. Works. Oxford, Talboys

and Wheeler, 1825. 9 V. 10.

Bound by Francis Bedford, in full calf extra. 3Iauy other specimens of Bed-

ford's toolings were exhibited.

Gift of Henry D. Bacon.

Note ox Fr.yncis Bedford.—Born in 1799, Bedford first worked with Charles

Lewis, and afterwards was associated with .John Clarke. In his inlaid and highly

ornamental work he did no more than copy the designs of predecessors. Ilis work

Wiis .solid and ta-stc'ful, lint lacks the (Udicacy of finisli of the best French binders.

Bedford dicil .lune S, l,S,s:5, and his private library has lately been sold at large

jirices.

40G. Pope, Alexander. Works. . . . [with] life. . . .and occasional

remarks by W. Roscoe. London, 1847. 8 v. O.

Hound by Clarki' and licdfunl in tri'c calf.

Gift of Henry L). Bacon.
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407. Edgeworth, Mapia. Tales and novels. London, Baldivin

ami Cradock, 1832. 18 v. S. Harvey's plates and

vignettes engraved by Cook, Robinson, and others.

JJouml li.v KiviciT in lull ciilf cxtni f;ill, willi the siilcs iiiaiMcMl with llic linisli

ill iniitatiou of wuuil.

Gift of HkNRY I ). liACON.

408. Beaumont, F., c?//^/ Fletcher, J. Works. ... [Edited] by

Rev. Alex. Dyce. London, Moxoii, 1 843-6. 1 1 v. O.

linuuil liy Uivicre in tree calf extra.

Gift of Henry D. B.^con.

409. Boswell, James. Life of Samuel Johnson. . . . New edition

.... by J. W. Croker. . . . London, Boiiii, 185 1. 10 v.

S. Fifty portraits and plates.

JJouiid by Kivierc in tree calf cxti-a.

Gift of Hknry D. Bacon.

410. Macaulay, T. B., Lord. Lays of ancient Rome. Illustra-

tions .... on wood by S. Scharf, jun. New ed. Lond-

on, LoNg/ziaiis, 1867. s{} O.

Bound by Riviej-e in whole green morocco extra, willi toolings of Koniau eagles,

wreatliti, fasces, victory, etc.

Loaned by L. S. B. Sawyer.

4n. Pepys, SamueL Life, journals and correspondence. Lond-

on, 1 84 1. 2 V. O.

Memoirs. ... London, 1828. 5 V. O.

Hound by Henderson and Hisset, (d' Kdinliurnli.

Gift of Henry D. Bacon.

412. Gower, John. Confessio amantis. London, Beii a/id JJaidv,

1857. 3 V. O.

Hound by (irieve, of Kdinbnr-h. in full |i..lishcd calf, red edges.

Loaned by Ralph C. Harrison.

413. Croly, Re-c. George. Poetical works. London, Colbiini

and Beiitley, 1830. 3 v. ().

Hound in Ki'idned calf, pressed bctw.'iMi iii|i|ier plates, with lish >c"ilc- and woven

ornament. In this ca-^e done probably to hide discoloration in tin- leather-.
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414. Moore, Thomas. Lalla Rookh, a» oriental romance. Illus-

trated with engravings. ... under the superintendence

of C. Heath. London, Lo/ig/naiis, 1839. O.

Hanilsoinely ImhimiI iu yellow ralf, iiiliiid with friiiison, i;anirt, ami liliic calf,

with to()liiig.s, double, in oriental style. Fore-edge painted with name of owner,

encircled by a floral wreath, and over-gilt. Binder unknown.

Loaned by Mrs. Henrietta Marshall.

415. Croly, Rev. George. Tales of the great St. pjernard. Lond-

on, Colburu, 1828. 3 V. D. Also, other works.

Bonnd by Ilayday, full calf extra.

Gift of Henry D. Bacon.

416. Willoughby, Lady. So much of the diary [1635-1648] of

Lady Willoughby as relates to her domestic history

and to the eventful period of the reign of Charles the

First. 4th ed. London, 1846. O.

Bound liy Ilayday in antiijuc style, with vellum centerpiece. Gauffred edges.

Loaned by Ralph C. Harrison.

417. Niebuhr, Barthold G. Life and letters. . . .Ed. and tr. by

S. Winkworth 2d ed. London, Chap)nau and

LLalf 1852. 3 V. O.

Bound by Hayday very ta.stefnlly in citron calf extra.

Gift of Henry D. Bacon.

418. Bacon, Francis. Baron Venilain. Essays ; and Colours

of good and evil. \\"\\\\ notes and glossarial index by

V^ . Aldis Wright. Cambridge and London, Macniil-

lan, 1862. O.

Mound in full <ruslied liliic le\aiit inordcco by one formerly in employ of Ilayday.

Loaned b\ William Doxev.

419. Leroux de Lincy, A. J. V. Recherches sur' Jean Cirolier,

sur sa vie et sa bibliotheMjue . . . .Paris, L. Fotier, 1866.

10.

Eight facsimiles of Crolier's Idiidings. Handsomely bound by llolloway in

( rnshed brown IcvanI ]Ni.roi-co, rirlily toolnl in (iroher i)a.tlern.

Loaned by Ralph C. Harrison.
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420. Thackeray, W. M. W orks London, Smith and Elder,

i86g. 23 \. O.

Fiiic .s|ii!Ciiiiuii of tree calf Ijy MaiiscU.

Loaned by L. S. B. Sawvkr.

421. Milton, John. Poetical works. . . . London, Bickers and Son,

[n. d.]. 2 V. O.

I'aueh'il calf.

Loaned by Mrs. John B. Felton.

422. Lacroix, Paul. Les arts au moyen age et a Tepocjue de la

renaissance. . . . Paris, Didot, 1869. Q.

Hound ill cnishetl scarlet levant morocco, by Bickers and Son.

Loaned by ^ Edw.xrd R. Taylor.

423. Milton, John. Poetical works printed from the original

editions, with a life of the author by the Rev. John

Mitford. ... London, ^/<;-/(r;-,s- rt'/z^.S'f;/, 1882. 2 v. O.

With Westall's plates.

Bound by tlie iniblisUers iu maroon morocco extra gilt, flower toolings.

L^oaned by Edward R. Taylor.

424. Scott, .SY;- Walter. Lord of the isles. With notes

Edinburgh,/; Ross and Co., 187 i. D. Photographic

illustrations.

Bound in indishcd wood, with photugraiiluc views on covers.

Loaned by Mrs. A. A. Cohen.

425. Scott, Sir Walter. Poetical works. London, Nelsons,

1872. D.

r.rumd in vclvi-t cl.itli. bras- cdi:v>.

Loaned by Jos. ^^^ A\'inans.

426. Mackay, Charles. One tliousand and one gems of English

poetry. Illustrated by J. E. Millais, J. Gilbert, J. Ten-

niel, Birket Foster, etc. London, Roiitledge, 1872.

Hound liy Hamage in blue morocco extra: inlaid.

Loaned by L. S. B. Sawyer.
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427. Dekker, Thomas. Dramatic works, now first collected.

With illustrations, notes. . . . London, y! Pearson, 1873.

3v. O.

Brjinid hy W. Pratt in .vdlow calf extra.

Loaned I>y L. S. B. Sawyer.

428. Book of common prayer [and] Hymnal. Oxford, Univers-

ity p7-ess [n. d.]. 2 V. Fe.

Bomul by the biudeis of the Oxford University jiress in full iiiarooii limp calf,

silt edc;es, round corners. In ca.se.

Loaned by Doxey and Co.

429. Bible. The Holy Bible, containing the Old and New Testa-

ments .... Oxford, University press, [1882]. O. (Sun-

day-school teachers" edition.)

Printed in minion on thin tongh paper. Bound in very tlexilde levant morocco,

civcM-lapiiing- edges ; sewn on silk.

Loaned by Doxey and Co.

430. Wagner, W. Epics and romances of the middle ages.

Adapted by M. W. Macdowell, and edited by W. S.

W. Anson. London, Sonnenschein, 1883. O.

Bound, cloth hack, in wiind veneer, with plaiiue wurk in aold and black.

Loaned by Doxey and Co.

43L Psalms. Daisies from the psalms. A garland of words in

season. . .[London], Hawliins, [188-]. sq Fe.

I'ound in fine i|Uality limp ])uri)le calf, with floral spray hand-jiaintcd.

L^oaned hy : George P. Brett.

432. Kindersley, E. C. The Yery joyous, ])leasant, and refresh-

ing history of the gentle Lord de Bayard ....

London, Longmans, 1848. O.

Bound by raws.in and Niclmls f I'hiladclpliiii hi half Inowii mnr..cco, very

neat.

Loaned hy Ralph C. Harrison.

XoTK O.N Book 1$inpi.\o.—'I'liiMxcellence in binding of some exhibits may ncpf be

apitarent, but it will be found to exist in these ca-ses in tlu^ ailmirable manner in

wliich the hook is "forwarded." Witlu)nt liandlini; the vulnnies, only the "tiuisli-

ing" and ovitsidc decoration can be perceived.
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433. Capell, Edward. Prolusions; or, select pieces of antient

poetry .... London, Totisofi, 1760. \).

Itouml liy I'awsiin and Nicluilsou in pnriilc crnslicil uioioci-d. with Mind tooling
,

in tine and dottiMl lines.

Loaned by Ralph C. Harrison.

434. Hallam, Henry. Introduction to the literature of Europe. . .

2d ed. London, yl/z/rrr?)', 1843. 3 V. O. Extra illus-

trated with two hundred portraits.

Bound liy Matthews in i-iushed eiinison h'vant morocco extra, gilt toii.

Loaned by Ralph C. Harrison.

435. ^A(^alton, Izaak, and Cotton, C. Complete angler. . . . Bost-

on, Little, Brown &= Co., 1867. D.

Bound hy Matthews in full jiolislied calf extra.

I^oaned by L. S. B. Sawyp:r.

436. Wainwright, Rev. J. M., ed. Our Saviour with prophets

and apostles. . . . New York, Appleton, 1852. Q. Steel

engravings by Finden.

Irdaid binding of enamel and mother-of-iiearl, rejpresentin.n seeiie on the lia.v of

Na|ilc's. (JanfTred etiges.

L^oaned by Jos. W. Winans.

437. Brown, .SV/- Thomas. Religio medici. ... Boston, Ticknor

and Fields, 1868. D.

Aniei'ican binding in full brown morocco, with blue calf lining.

Loaned by Horace H. Moore.

438. Willmott, Rev. Robert A., ed. Poets of the nineteentli

century .... New ed. London, JJ'afne, [n. d.]. O.

Illustrations engraved by JJalziel brothers.

liound by Smith, of New York, in a rich warm browu tree calf.

Loaned by Doxev and Co.

430. Byron, George Gordon Noel, Lord. Poetical works

l,ondon, Jl'arne, [n. d.]. O. Portrait.

Bound by Smith in full green tree calf extra. Greeu color in tree calf has only

lately been introduced and with pretty effect.

Loaned by DoxEV and Co.
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440. Robinson, Rev. Charles S. Selection of spiritual songs with

music. . . .New York. Scribner, [n. d.]. O.

' Bound in full silk.

Loaned by William Doxey.

441. Havergal, Frances R. My King; or, daily thoughts for the

King's children. . .New York, Randolph., [n. d.]. sqS.

BouikI ill canvas, lUKoloied leather eclges, and haiid-iiaiiited,

Loaned by Doxey and Co.

442. Longfellow. H. W. Evangeline. With illustrations by F.

O. C. Darley. Boston, LLougliton, Miffliii and Co.,

1883. F.

Bound ill limp leatherette, Chinese style, in imitation of alligator skin.

Loaned by William C. Bartlett.

443. White, Gilbert. Natural history and antitjuities of Selborne.

With notes by Frank Buckland . . . London, Macmillan,

1875. o.

Bound in cloth, extra gilt.

Loaned by William Doxey.

Note on Cloth Binding.—Cloth binding is an exclusively English invention,

being originated in 1825 by Archibald Leighton. The first books published in

stamped or ornamented covers of cloth were Knight's Penny Cyclopasdia and Penny

Magazine. The beautiful and the garish in modern cloth ornamentation can be

fully seen <in any bookseller's counters.

444. Rossetti, Dante Gabriel. Ballads and sonnets. 3d ed.

London, Ellis and White, 1882. D.

Cloth biudiiiK: tlu- uriiaiiK-ntatioii Iiotb of tlie outside and of tlu- end papers was

designed liy liossrtti liimself.

445. Rimmer, Alfred. About England with Dickens. With

fifty-eight illustrations. London, Chatto, 1883. O.

Cloth l.ilidilig; stampeil ill l.laid; and gold.

L^oaned by William Doxey.

446. Bunce, O. B. Fair words abput fair woman. Gathered

from the poets. New York, Appfeton, 1884. O.

Good specinieii of cloth bjiidlng, decoraled in brown and g(dd.

Loaned by William Doxey.
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447. Masson, C. F. Ph, Lettrcs criin l-Yancais a un Allcniand

servant de reponse a Mr. de Kotzebue et de supple-

ment aux Memoires secrets siir la Russie. Paris,

1802. O.

William li.-ckfuRrs Lujiy; liounil in niby ii:i|mt, with Hcckfonl ciiiblciiis.

Loaned by William I). Armes.

448. Five juvenile books, recently published, showing various

styles of color ornamentation on paper- boards.

Loaned by Doxey and Co.

449. Whitaker, J. Reference catalogue of current literature. . . .

London, 1877. thick O.

The hack leather ehied ilirectly on the sheets, witlmut sewing, with an India

nihber coniiidsitiou. This process was iJatenteil in lK:;ii liy William Hancock.

4o0. Power, John. Handy-book about books. . . . London, John

IVilson, 1870. O. Title in red and black.

A siiecimen of had binding: mercilessly cut down, even into the text.

Loaned by William Doxey.

4-7L Cervantes Saavedra, MigueL History of Don Quixote

.... Illustrated by Ciustave Dore. London, Cassell,

[n. d.]. F.

Klegantly and richly hound hy Henry Marsden (in employ of Bartling and

Kimball) in full brown morocco, geometrically tonled, with inlayings. (iilt bund

and roulette work added on the title page, etc.

Loaned by William Bartling.

452. Bible. Devotional family Bible .... With .... reflections ....

references. . . .by the Rev. Alex. Fletcher. New York,

Virtue arid Yorston, [n. d.]. thick F.

IJonnd in f\ill dark blue Turkey morocco, jiaiuded sides, lieveled edges, extra

finish. l>ouble. >

Loaned by William Bartlinu;.

453. San Francisco. Knights Temjjlar alljum. Conclave of

1883. obi Q.

Broad roulette work. Bound by Bartling and Kimball.

Loaned by Willia.m Bartling.
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454. Stoddard, Charles Warren. South sea idyls. Boston,

Osgood, 1873. S.

15ouii<l liy Bartliiii; aiul Kimli;ill in Imiwii niororcu, extra gilt, red edges. Very

neat.

Loaned by Willi.^m Bartling.

455. Barnes, W. H. L. Solid silver. San Francisco, 187 1. O.

Distinctly Californiau in respect of aiithorsliip, iiriuting, and l)iu<Iiug. Full

brown calf, extra gilt.

Loaned by John R. Jarboe.

456. Barry, T. A., and Patten, B. A. Men and memories of

San Francisco. . . .San Francisco, 1873. D.

Bound under tlie pei'sonal suporvisiou of the owner in full lirown calf, extra gilt,

by Edward Bosqui and Co.

Loaned by John R. J.arboe.

457. Four specimen sides of binding by Edward Bosqui and Co.,

in inlaid, embossed, and tooled leather.

458. Egan, Pierce. Finish to the adventures of Tom, Jerry, and

Logic .... in and out of London. With numerous

colored illustrations by Robert Cruikshank. London,

JLotien, [n. d.]. O.

Bound by W. B. f'ooke and Co. in full Russia, extra gilt liack and sides.

Loaned by William Doxev.

459. Buckingham, George Villiers, 2d Duke of. The rehearsal.

Ed. by Edward Arber. L., 1868. D.

Bound under the ]iersonal sniicrvisiou of the owner-, by D. Hicks and Co.. in

full dark brown calf, iidaid witli ii-d and blue, exti'a gilt. Gilt vine around a

blind-tooli-d start.

Loaned by John R. Jarboe.

460. Sabin, Joseph. Catalogue of the books, manuscripts, and

engravings belonging to William Menzies of New

York. New York, press of Joel Munsell, 1875. 1 O.

lioMiid by Cuniniings and Pliilliiw in full brown morocco inlaid with colored

leathers, anil tooled.

L^oaned bv Alfred E. Whitaker.
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461. Adams, George. i\Iic ro,L,aa])liia illustrata; or, the micro-

scope explained in several new inventions. . . .4th ed.

'London, for t/ie aiii/i07\ I'j'ji. O.

liounil |py 1>, llicks iiiid Cn. in iliuk culf Miitiiinc: neat.

Loaned by Henkv C. Hyde.

462. Wilkie, .S'/V- David. W'ilkie gallery: a selection of the best

pictures. . .Philadelphia, Gehbie and Barrie, [n. d.]. F.

HaiKlsoiiicly boiiinl )iy Lcarv iu full idl mmoccd. gold ami Mind touliiif;, with

embossiiu'iits.

Loaned by A. K. P. Harmon.

463. Sample binding for Seaside novels, pamphlets, etc.

Good iiualit.v mill lioard, iiajitT sides, lialf cldtli. evcdctted and wiivd. Sunip style

is also used for nowsjjapeis.

L^oaned by S.A.N Francisco Free Public Library.

Speciniens of various kinds of raiv. costly, or cniious liindiiigs were to lie seen iu

the following works:

464. Brunet, Pierre Gustave. La reliure ancienne et moderne:

recueil de 116 planches de reliures artistiques des

XVL—XIXe siecles Paris, 1878. 2 v in i. F.'

Loaned by ED^VARD BosQUi.

465. Cundall, Joseph. On book-bindings, ancient and modern.

London, Belh 188 1. sm Q. Twenty-eight plates.

466. Labarte, C. Jules. Histoire des arts industriels au moyen

age et a Tepoque de la renaissance. Paris, Morel,

1864-6. 4 v. O. 2 V. Q.

Shows siieciniens of liindin;; in I'nanicl. in jridd and Jewels, in ivoiy. et<-.,as ]irae-

ticed by luedianal goldsmiths.

Gift of J. 1). Randoi..

467. Libri-Carucci, G. B.J. T., Conite. Monuments inedits ou

peu connus. . . . 2e ed. augm. Londres, 1864. F.

Contains luinierous s|ieiimens of early liook-)iinding>, illnndnaled niannseriiits.

etc., executed in golil, silver, and colors.

Loaned by William Norris.
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468. Michel, M., and Marius- Michel, H. Reliure francaise

depuis r invention de I'imprimerie jusqira la fin du

XVIIIe. siecle. Paris, Morgand et Faiout, i8Si. Q.

Large paper. Twenty two plates.

Reliure francaise commerciale et industrielle

Paris, 1 88 1. Q. Twenty-three plates.

469. Wyatt, M. Digby. Industrial arts of the nineteenth cent-

ury. . . .at the Exhibition. . .1851. London, Day and

Son, 1861-3. 2 V. F.

Exhibiting fac-siiiiiles of bindiii.!; in tarvoii ivcny ami in cmliruidery.

Loaned by Jos. W. Winans.

470. Zaehnsdorf, Joseph "VJ . Art of book-binding. Illustrated.

London, BelJ, 1880. O.
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